ФОРМИРОВАНИЕ АГРЕГИРОВАННОЙ ИНФОРМАЦИИ 
И ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ЕЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЯМ
Агрегация     данных     годового     структурного      обследования      по      форме № 1-предприятие осуществляется путем суммирования первичных данных, представленных юридическими лицами.
По каждому показателю сводные данные формируются как в целом по всей совокупности обследуемых предприятий, так и по следующим подсовокупностям (разрезам):
· по федеральным округам, субъектам Российской Федерации (данные каждого предприятия учитываются по месту его нахождения.
В случае, когда юридическое лицо не осуществляет деятельности по месту своего нахождения, данные учитываются по месту фактического осуществления им деятельности;
· по видам экономической деятельности по ОКВЭД (данные каждого предприятия учитываются по тому виду деятельности, каковой является для него основным); 
· по организационно-правовым формам и формам собственности предприятий.
Сводные данные по территориально-обособленным подразделениям по показателям средней численности работников, фонда начисленной заработной платы, выпуска товаров и услуг формируются в следующих разрезах:
· по федеральным округам, субъектам Российской Федерации (данные каждого территориально-обособленного подразделения учитываются по тому региону, на территории которого он осуществляет свою деятельность); 
· по видам экономической деятельности по ОКВЭД (данные каждого территориально-обособленного подразделения учитываются по тому виду деятельности, каковой является для него основным). 
[bookmark: _GoBack]Сводные данные о средней численности работников, фонде начисленной заработной платы, выпуске товаров и услуг формируются также по каждому виду деятельности, осуществляемому предприятиями и их территориально-обособленными подразделениями («чистый» вид деятельности).

