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I. Основные положения

В 2001г. утверждены Программа социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2002-2004гг.) и Основные направления социально-экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу, которые определили дальнейшее развитие и совершенствование научно обоснованной методологии проведения  государственных статистических наблюдений и формирование статистических показателей в соответствии с принятыми международными стандартами. 

Одной из главных задач реорганизации и совершенствования методологии статистического наблюдения является повышение качества и достоверности представляемой пользователям статистической информации.

Для получения статистических данных, необходимых для контроля за экономическим развитием, а также данных об изменениях, происходящих в структуре экономики в условиях перехода к рыночным отношениям, большое значение отводится регистру предприятий – инструменту, позволяющего обеспечить полный статистический учет субъектов хозяйственной деятельности и являющегося основой организации статистических наблюдений. 

Ведение и практическое использование Единого государственного регистра предприятий и организаций (ЕГРПО) позволяет реализовать не только функции однозначной идентификации предприятий и организаций в рамках их статистического учета, но и служит основой формирования Генеральной совокупности объектов статистического наблюдения (ГС), используется для организации взаимодействия с другими государственными информационными системами и ресурсами, позволяет формировать непосредственно статистическую информацию для пользователей.

Учитывая значение регистра предприятий и его место в государственной статистической системе, к его качеству предъявляются дополнительные требования.

II. Проблемы обеспечения качества регистра предприятий

Возрастающие требования к расширению функций регистра предприятий, повышению качества информации, а также увеличение числа задач, выполняемых на основе баз данных Единого государственного регистра предприятий и организаций (ЕГРПО) и Генеральной совокупности объектов статистического наблюдения (ГС) предусматривают проведение ряда мероприятий, направленных на совершенствование методологии учета объектов регистра с целью обеспечения достоверности содержащейся в нем информации. 

Недостаточность правовой законодательной базы, отражающей порядок предоставления органам государственной статистики информации о ликвидации предприятий, приводит к тому, что некоторые из этих предприятий несвоевременно удаляются из ЕГРПО, а в отдельных случаях длительное время остаются «мертвыми душами» или «ложно» активными объектами регистра. Проблема наличия в регистре «ложно» активных единиц снижает его качество и, как следствие, качество результатов статистических разработок.

Со вступлением в действие с 1 июля 2002г. нового Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц» и нормативных актов по его реализации органы государственной статистики получают сведения о зарегистрированных юридических лицах от налоговых органов.

Согласно перечню сведений из Государственного реестра юридических лиц, утвержденного для предоставления органам исполнительной власти, органы государственной статистики должны получат данные не только о создании юридических лиц, но и об их реорганизации или ликвидации.

По ориентировочным подсчетам в настоящее время около трети объектов ЕГРПО являются не действующими. Среди них некоторое количество составляют так называемые временно недействующие объекты, спящие или приостановившие свою деятельность, могут быть сезонные предприятия. С введением рыночных отношений начали возникать и фирмы-однодневки.

Такого рода объекты безусловно могут быть в регистре, однако, что касается объектов, которые прошли процедуру официальной ликвидации и это зафиксировано органами, осуществляющими государственную регистрацию, то эта информация обязательно должна поступать в регистр. 

Все объекты, подлежащие статистическому наблюдению, должны быть учтены и внесены в ЕГРПО - административный регистр. 

Так как учет объектов в ЕГРПО строится на данных государственной регистрации, то все изменения, происходящие с объектом, связанные как с реорганизаций, так и в связи с изменением отдельных характеристик, проходящие государственную регистрацию, обязательно должны отражаться в регистре.  

Кроме того, важной проблемой в обеспечении качественной информации регистра можно считать недостаточное использование сведений из административных источников, т.е. из информационных ресурсов исполнительных органов власти, для формирования на федеральном и региональном уровнях органов государственной статистики информационных систем на основе регистра предприятий. 

Как известно, роль регистра определяется двумя основными направлениями его использования:

- на его основе органами государственной статистики осуществляется идентификация объектов хозяйственной деятельности кодами общероссийских классификаторов,

- регистр предприятий служит основой проведения статистических наблюдений. 

Исходя из этого, одной из важнейших задач, которую следует решить для обеспечении качества регистра, является определение «ложно» активных объектов и их исключение из ГС в целях повышения качества разрабатываемой статистической информации.

III. Понятие «ложно» активных единиц наблюдения

в регистре предприятий, причины их возникновения
«Ложно» активной единицей называется объект, который занесен в регистр и числится в нем экономически активным, в то время как фактически он является бездействующим. Прекращение деловой активности может быть типов: юридическим и экономическим. Юридическое прекращение деятельности предполагает и прекращение экономическое, в то время как обратное невозможно: единица, прекратившая экономическую деятельность, юридически может продолжать существовать.

Объекты, прекратившие юридическое и экономическое существование, называются «мертвыми» и подлежат удалению из регистра.

В случае, когда единица остается юридически «живой», а фактически в течение какого-то времени является бездействующей, называется спящей. Такие единицы остаются в регистре на срок, определенный нормативными положениями по ведению регистра предприятий.

Возникновение «спящей» единицы в регистре может быть вполне закономерным. Например, единица создана и прошла процедуру государственной регистрации, но фактически еще не начала деятельности или приостановило ее по определенным причинам. Существующая законодательно-правовая база не предусматривает представление информации об изменении состояния активности хозяйствующего субъекта.

Появление «ложно» активных единиц в регистре может быть случайным или преднамеренным. Предприниматели могут не сообщать о прекращении деловой активности своего предприятия, т.к. не до конца уверены, является ли прекращение деловой активности окончательным или временным.

Однако, не редки случаи, когда осуществляется фальшивая регистрация юридического лица, т.е. объект регистрируется для определенной операции, после чего исчезает (так называемые «фирмы-однодневки»). В результате в регистре появляется «ложно» активная единица.

«Ложно» активные единицы могут появляться при заведомо неправильном сообщении адреса или сознательном его изменении через некоторое время после регистрации. Если такое предприятие не представляет бухгалтерскую и статистическую отчетность, оно фигурирует в регистре как юридически живое, а фактически является бездействующим, т.к. информации о его деятельности не имеется.

Для статистики понятия «мертвая» и «спящая» относительно схожи: единица не ведет деловую активность и, следовательно, не участвует в экономическом процессе. Поэтому в целях организации качественного статистического наблюдения, основывающегося на совокупности действующих хозяйствующих субъектов, представляется важным иметь информацию о «ложно» активных объектах.

Исследование «ложно» активных единиц преследует следующие цели:

· проверка показателей экономической активности объекта;

· организация контроля за совокупностями хозяйствующих субъектов, которые трактуются как активные, в то время, как они таковыми не являются;

· оценка количества совокупности действующих объектов на момент времени и для конкретного набора единиц наблюдения.

IV. Методы и способы выявления «ложно» активных

единиц наблюдения в административном регистре
Международная и национальная практика ведения регистра предприятий показывает, что существуют определенные методы и способы для определения «ложно» активных единиц, являющиеся по своей сути комбинированными и способствующие выявлению наряду с «ложно» активными единицами других ошибок, связанных с качеством регистра предприятий.

1. Проведение контрольных обследований. Этот метод считается классическим и ориентирован на оценку качества регистра. Указанные обследования охватывают только единицы «высокого риска» и контролируют достоверность данных, записанных в регистре, и выявляют, являются ли единицы активными или нет, а также выявляют ошибки классификационных признаков. 

Контрольные обследования носят больше административный характер, чем статистический, т.к. затрагивают вопросы учета объектов в регистре предприятий.

2. Сверка базы данных регистра предприятий с информационными ресурсами и системами других министерств и ведомств, т.е. с данными административных источников.

В любой развитой стране мира существуют помимо регистров предприятий статистических органов регистры (реестры) других административных органов, которые охватывают учетом хозяйствующие субъекты для решения своих специфических задач. Сюда относятся реестры имущества, регистры налоговых и социальных органов и др.

Сопоставление соответствующих перечней объектов, сформированные из регистра предприятий и соответствующего реестра, позволяет определить те единицы, которые отсутствуют в какой-либо базе данных.

Если по сведениям других административных источников какие-либо единицы прекратили свою деловую активность, это может послужить основанием определить их в регистре предприятий как «ложные».

Сверка ЕГРПО проводится на основе двусторонних соглашений Госкомстата России и соответствующих министерств и ведомств по конкретному перечню показателей, их результаты используются для выверки информационного фонда регистра.

Исследования, проведенные Евростатом, показали, что этот способ сверки данных регистра наиболее удовлетворяет запросы статистиков по определению качественной основы для проведения конкретных статистических наблюдений. 

3. Контрольное обследование групп предприятий (ареолярное контрольное обследование). Этот способ заключается в проведении мини-переписи предприятий на определенном участке (территории): при наличии распечатки из регистра совокупности предприятий, расположенных на данной территории, статистики отмечают все функционирующие хозяйственные единицы и обнаруживают те, которые не действуют. После дополнительного анализа (выяснения, не было ли смены местонахождения предприятия) среди этих объектов могут быть идентифицированы «ложно» активные единицы. Метод является дорогостоящим, но в то же время более совершенным.

4. Проведение сплошной переписи предприятий – экономическая перепись. В ряде стран всеобщая перепись предприятий осуществляется каждые пять лет. Указанный метод заключается в следующем. Статистиками составляется вопросник, с которым интервьюеры обходят всю территорию страны, отмечают все хозяйственные единицы и их представители заполняют вопросник. Результаты этой работы позволяют сформировать регистр по состоянию на день проведения переписи.

Впоследствии указанный регистр может использоваться как база выборочных обследований в период до проведения следующей переписи. Но в связи с тем, что полученные данные регистра не актуализируются, содержащиеся в нем сведения быстро устаревают и, следовательно, нет возможности обнаружения «ложно» активных единиц. 

Однако, в интервале между переписями предприятий регистр можно актуализировать различными способами: по данным выборочных обследований, путем проведения микро-переписей или комбинированием этих способов. 

В тоже время этот способ достаточно дорогостоящ и наиболее эффективен при использовании в небольших высокоразвитых странах.

5. Косвенный контроль путем проверки наличия рабочих мест. Способ заключается в том, что статистические органы на основе ведущейся в регистре предприятий информации о наличии рабочих мест делают сопоставление данных, содержащихся в регистре, и сведений о наличии рабочих мест, полученных из традиционных административных источников информации. В этом случае возможно точно определить и вывести общий показатель ошибок «ложно» активных единиц и недостаточность охвата объектов в регистре.

6. Увеличение числа пользователей регистром предприятий. Этот способ позволяет определить и обнаружить самые распространенные ошибки и недостатки, имеющиеся в регистре предприятий, в частности, обнаружить и «ложно» активные единицы. С этой точки зрения, расширение числа пользователей регистром способствует созданию условий для повышения качества регистра предприятий в целом.

V. Меры по предупреждению возникновения «ложно»

активных единиц наблюдения в административном регистре
Для устранения недостатков, связанных с наличием «ложно» активных единиц и повышения качества ЕГРПО используется широкий спектр организационных и методологических мероприятий. Среди них следует отметить следующие:

1. Сопоставление информации регистра с данными внешних информационных систем.

Для этого проводится сверка данных ЕГРПО с данными реестров (регистров) министерств и ведомств, содержащих сведения  о субъектах хозяйственной деятельности. Регулярная сверка информации ЕГРПО с данными административных источников для актуализации учтенных в регистре хозяйствующих субъектов позволяет не только подтвердить правомерность наличия объекта в регистра, но и уточнить отдельные характеристики объектов, устранить неточности и ошибки, возникшие при постановке объекта на учет в ЕГРПО.

Необходимым условием проведения сверки является использование единой идентификации объектов кодами общероссийских классификаторов, в частности кода ОКПО, во всех реестрах (регистрах) министерств и ведомств.

С принятием постановления Правительства РФ от 1.11.99 № 1212 эта задача существенно упростилась, однако, еще возникают ситуации, когда в информационных ресурсах федеральных органов исполнительной власти используются локальные (ведомственные) классификаторы (например, реестры лицензиатов).

Сверка баз данных позволяет:

- определить уровень полноты учета объектов в ЕГРПО и расхождение по составу предприятий по сравнению с другими реестрами (регистрами);

- установить степень однозначности идентификации (кодов общероссийских классификаторов и наименования) объектов, кодирования сведений о них по общероссийским классификаторам;

- провести анализ результатов сверок и определить перечень отсутствующих в ЕГРПО организаций или объектов, которые прекратили свое существование, а также достоверность соответствующих данных (реквизитов) объектов;

- осуществить учет и идентификацию не обнаруженных предприятий и организаций, подлежащих включению в ЕГРПО, и актуализировать данных учтенных в регистре объектов.

Для проведения сверки фиксируется состояние БД ЕГРПО и соответствующего реестра (регистра), устанавливается согласованный перечень данных (реквизитов) для пообъектной сверки, определяется технология сверки, проводится анализ ее результатов и принятие конкретных мер.

2. Использование базы данных «Бухгалтерская отчетность организаций» и данных статистических субрегистров с БД ЕГРПО для проведения регулярных сверок составов предприятий и организаций, представляющих в органы государственной статистики статистическую (бухгалтерскую) отчетность.

3. Использование результатов структурных обследований предприятий в целях получения и актуализации сведений о территориально-обособленных структурных подразделениях предприятий.

4. Контрольные обследования групп предприятий в регистре. Этот метод заключается в проведении специальных обследований групп предприятий, выбранных из регистра по конкретным признакам, например, по отраслевой, территориальной принадлежности, по признаку отнесения к госсектору или признаку наличия лицензии на занятие определенным видом деятельности и др.

При проведении этого метода важным источником сведения для определения «ложно» активных единиц могут послужить сведения об изменении структуры предприятий, их финансовых связей.

5. Проведение специальных статистических обследований – экономических переписей в отраслях экономики, единовременных обследований, охватывающих большие группы объектов, позволяет уточнить состав ЕГРПО и ГС. 

VI. Вопросы формирования и ведения Генеральной совокупности

объектов статистического наблюдения с учетом сведений

о «ложно» активных  единицах наблюдения

Генеральная совокупность объектов статистического наблюдения представляет собой перечень юридических лиц, их филиалов и представительств, других объектов статистического наблюдения, сформированный на основе ЕГРПО, данных статистического наблюдения, бухгалтерской отчетности и других источников информации. 

В ГС содержатся объекты, действующие на территории Российской Федерации (представляющие статистическую и/или бухгалтерскую отчетность) в текущем году, ликвидированные в предыдущем году, а также те, которые имеются в ЕГРПО, но в течение двух лет, предшествующих текущему году (но не более), не представляли в органы государственной статистики никаких сведений, подтверждающих их активность или ликвидацию.

В процессе ведения БД ГС осуществляется ежеквартальная актуализация информационного фонда ГС при создании новых организаций, ликвидации ранее действующих объектов, непредставлении организациями длительное время статистической и бухгалтерской отчетности, структурных преобразованиях, изменениях их типа и основного вида деятельности.

Источником информации для ведения ГС на региональном уровне являются: изменения ЕГРПО, основанные на данных государственной регистрации юридических лиц, данные федеральных статистических наблюдений, бухгалтерской отчетности организаций, информация о субъектах малого предпринимательства, полученная по данным их сплошного обследования, сведения об объектах государственного сектора экономики, представляемые Минимуществом России, данные о субъектах естественных монополий, содержащиеся в соответствующих Реестрах, которые ведут ФЭК России и МАП России, данные о лицензиатах, имеющиеся у министерств и ведомств.

Информационный фонд ГС содержит блок регистрации изменений, представляющий собой информацию о содержании и дате изменений состояния записи по каждому объекту ГС.

ГС используется для формирования перечней объектов в целях проведения конкретных статистических наблюдений. Поэтому при формировании и ведении ГС заложены алгоритмы контроля, позволяющие выявить допущенные ошибки, допущенные при ведении ЕГРПО, проведении статистических наблюдений и т.п., что позволяет сформировать необходимый перечень объектов, подлежащих статистическому наблюдению и выявить в конечном итоге «ложно» активные единицы.

Актуализация данных статистического регистра позволяет определить степень полноты учета объектов, а также долю «ложно» активных единиц наблюдения в административном регистре.

