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1. Определение некоммерческих организаций в Системе национальных счетов 1993 года.

Некоммерческие организации – юридические лица или общественные организации, создаваемые с целью производства товаров и услуг, чей статус не позволяет им быть источником дохода, прибыли или другой финансовой выгоды для единиц, создающих, контролирующих или финансирующих эти организации. На практике же их производительная деятельность не может не приводить либо к прибыли, либо к убытку, однако любая получаемая ими прибыль не может присваиваться другими институциональными единицами. Устав, на основе которого учреждаются НКО, составляется таким образом,  что институциональные единицы, под контролем или управлением которых находятся НКО, не имеют права на долю прибыли или других доходов, получаемых НКО. В силу этого они часто освобождаются от уплаты различного вида налогов.

Основные особенности НКО.

Основные особенности НКО можно охарактеризовать следующим образом:

· Большинство НКО – это юридические лица, создаваемые на основе закона; их существование признается независимым от частных лиц, корпораций или органов государственного управления, которые учреждают, финансируют и контролируют такие организации или управляют ими.

· Многие НКО контролируются ассоциациями, члены которых имеют равные права, в том числе равное право голоса при принятии всех основных решений, касающихся деятельности НКО. Члены НКО несут ограниченную ответственность в отношении ее операций.

· В НКО не может быть акционеров, которые имели бы требования на ее прибыль или капитал. Члены НКО не имеют права на долю в прибыли, полученной в результате ее производственной деятельности; такая прибыль остается в распоряжении НКО.

· Руководство НКО обычно возлагается на группу служащих, исполнительный комитет или подобный ему орган, избираемый всеми членами НКО простым большинством голосов.

· Члены ассоциации, контролирующей НКО, не могут извлекать какую-либо финансовую выгоду от ее деятельности, однако это не означает, что НКО не может получать прибыль и приравненные к ней доходы от своего производства.

НКО, занимающиеся рыночным производством.

Рыночными производителями являются те производители, которые продают большую часть или весь объем своей продукции по ценам, определенным как экономически значимые, то есть оказывают значительное влияние на спрос и предложение этой продукции. Школы, колледжи, университеты, клиники, больницы и т. п., определяемые как НКО, относятся к рыночным производителям, если установленная плата за предоставленные услуги основана на понесенных ими производственных издержках и является достаточно высокой для того, чтобы оказывать существенное влияние на уровень спроса на оказываемые услуги. Производительная деятельность НКО не может не приносить прибыль или убыток. Если в результате своей деятельности НКО получает прибыль, она должна оставаться в распоряжении НКО, поскольку статус этих организаций не позволяет им перечислять эту прибыль другим институциональным единицам.

 С другой стороны, статус «некоммерческие организации» позволяет им также изыскивать дополнительные средства в виде пожертвований частных лиц, корпораций или органов государственного управления. Поэтому НКО могут приобретать активы, приносящие значительные доходы от собственности, в дополнение к той выручке, которую они получают, взимая плату за оказываемые ими услуги. Это в свою очередь дает им возможность устанавливать такую плату, которая существенно ниже среднего уровня издержек. Однако НКО классифицируется как рыночные производители, пока цены на их услуги в основном определяются их производственными издержками и являются достаточно высокими, чтобы оказывать значительное воздействие на уровень спроса НКО – это не благотворительные учреждения; часто их действительная задача заключается в предоставлении весьма высококачественных услуг в области образования, здравоохранения или других областях, а получаемые ими пожертвования используются лишь для того, чтобы в какой-то степени снизить ту высокую плату за услуги, которую они вынуждены устанавливать.

Рыночные НКО, обслуживающие коммерческие предприятия.

Они создаются ассоциациями предпринимателей, в интересах которых ведется их деятельность. К ним относятся торговые палаты, сельскохозяйственные, производственные или торговые ассоциации, организации предпринимателей, исследовательские или испытательные лаборатории, другие учреждения или институты, деятельность которых представляет взаимный интерес или осуществляется в интересах определенной группы коммерческих предприятий, контролирующих и финансирующих такие организации. НКО могут заниматься рекламной деятельностью в интересах какой-либо конкретной группы или политического лобби. НКО обычно финансируются за счет членских взносов или взносов по подписке, выплачиваемых группой коммерческих предприятий, которым они служат. Эти взносы рассматриваются не как трансферты, а как плата за оказанные услуги, поэтому указанные НКО относят к рыночным производителям.

НКО, занимающиеся нерыночным производством.

К нерыночным производителям относятся производители, основная часть продукции которых предоставляется по ценам, не являющимися экономически значимыми, то есть по ценам, которые не оказывают значительного влияния на спрос и предложение этой продукции. Таким образом, НКО, занимающиеся нерыночным производством отличает не только тот факт, что они не могут служить источником финансовой выгоды для тех, кто контролирует их и управляет ими, но и то, что для покрытия своих издержек, связанных с производством или иной деятельностью, они должны опираться преимущественно не на поступления от продаж, а на другие средства. Основным источником их финансирования могут быть регулярные членские взносы, трансферты или пожертвования третьих сторон, включая органы государственного управления.

НКО, занимающиеся нерыночным производством, можно подразделить на две основные группы: НКО, контролируемые и в основном финансируемые органами государственного управления, и НКО, предоставляющие нерыночные товары и услуги домашним хозяйствам и финансируемые в основном за счет трансфертов из не правительственных источников (домашними хозяйствами, корпорациями или нерезидентами). Вторая группа характеризуется как «НКО, обслуживающие домашние хозяйства» (НКООДХ), и образует в рамках Системы самостоятельный сектор.

НКО, контролируемые и в основном финансируемые органами государственного управления.

НКО, контролируемые и в основном финансируемые органами государственного управления, должны выступать как самостоятельные юридические лица, не зависящие от органов государственного управления. В данном контексте контроль понимается как способность определять общую стратегию или программу действий НКО с правом назначения руководящих кадров. НКО указанного вида могут заниматься научными исследованиями и разработками в интересах определенных групп производителей, например фермеров, или разработкой нормативов (или контролем за их соблюдением) в таких областях, как здравоохранение, обеспечение безопасности, охрана окружающей среды, учет, финансы, образование и т.д., которыми руководствуются как предприятия, так и домашние хозяйства. Органы государственного управления обычно предпочитают создавать для этих целей НКО, а не использовать для выполнения этих функций правительственные учреждения, поскольку тогда разработка государственных стандартов может рассматриваться как осуществляемая независимыми объективными организациями, не подверженные политическому влиянию. НКО, контролируемые и финансируемые органами государственного управления, включаются в сектор органов государственного управления независимо от того, интересам каких институциональных единиц служит их деятельность.

НКО, обслуживающие домашние хозяйства (НКОДХ).

В данную группу объединяются НКО, предоставляющие товары или услуги домашним хозяйствам бесплатно или по ценам, не являющимся экономически значимыми. Можно выделить два основных типа НКОДХ.

К первому типу относятся НКОДХ, которые создаются ассоциациями лиц, с тем, чтобы обеспечивать товарами или услугами главным образом своих членов этих ассоциаций. Такие услуги обычно предоставляются бесплатно и финансируются за счет регулярных членских взносов или сборов. В число подобных НКОДХ входят профессиональные и научные общества, политические партии, профсоюзы, ассоциации потребителей, церкви и религиозные общества, общественные, культурные, спортивные клубы и клубы отдыха. В эту категорию не включаются организации, деятельность которых контролируется и в основном финансируется органами государственного управления (кроме церквей). Политические партии в странах с однопартийной политической системой, которые контролируется и в основном финансируется органами государственного управления, всегда включаются в сектор органов государственного управления.

В некоторых общинах могут действовать НКОДХ, не имеющие какого-либо юридического статуса или официального устава. Их следует рассматривать как НКОДХ, выполняющие те же функции, что и рассмотренные выше общества, профсоюзы, партии и т. п. Вместе с тем это не применимо в ситуации, когда группы домашних хозяйств объединяются  с целью совместного строительства коммунальных объектов (таких как здания, дороги, мосты, каналы и т. п.); они рассматриваются как неформальные товарищества, созданные для строительства объектов собственными силами, а не как НКОДХ. НКОДХ, как правило, функционируют на постоянной основе, а не создаются лишь на время осуществления конкретных проектов.

Второй тип НКОДХ – это благотворительные организации и агентства по оказанию помощи пострадавшим или нуждающимся, которые создаются в благотворительных целях, а не для обслуживания интересов членов ассоциации, контролирующей НКОДХ. Такие НКОДХ занимаются предоставлением товаров и услуг на нерыночной основе нуждающимся в них домашним хозяйствам, в том числе пострадавшим в результате стихийных бедствий или военных действий. Средства таких НКОДХ образуются главным образом за счет пожертвований в денежной или натуральной форме, поступающих от общественности, корпораций или органов государственного управления. Финансирование их деятельности может также осуществляться за счет трансфертов от нерезидентов, включая аналогичные НКОДХ, являющиеся резидентами других стран.

Нерыночные НКОДХ образуют отдельный сектор в рамках Системы. НКО, обслуживающие предприятия, могут входить в сектор корпораций или в сектор органов государственного управления, если последние осуществляют контроль и основное финансирование их деятельности. Поэтому можно считать, что сектор НКОДХ определяется как совокупность всех НКО-резидентов, за исключением:

· НКО, являющиеся рыночными производителями, а также

· Нерыночные НКО, которые контролируются и в основном финансируются органами государственного управления.

Сектор НКОДХ включает два основных типа НКОДХ, которые предоставляют товары и услуги своим членам или другим хозяйствам бесплатно или по ценам, не являющимся экономически значимыми:

· Профсоюзы, профессиональные или научные общества, ассоциации потребителей, политические партии (за исключением государств с однопартийной системой), церкви и религиозные общества (в том числе финансируемые правительством), общественные и спортивные клубы, дома культуры и отдыха;

· Благотворительные организации, организации по оказанию помощи пострадавшим и экономической помощи, которые финансируются за счет добровольных трансфертов со стороны других институциональных единиц в денежной или натуральной форме.

2. Некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства в Российских национальных счетах.

Для формирования совокупности институциональных единиц, относящихся к сектору некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (S.15) предлагается  проводить процедуру отбора из состава хозяйствующих субъектов зарегистрированных в ОКОПФ как некоммерческие по следующим кодам:

· 84 - Общественные движения 

К общественным движениям относятся состоящие из участников и не имеющих членства массовые общественные объединения, преследующие социальные, политические и другие общественно полезные цели, поддерживаемые участниками общественных движений.

· 83 - Религиозные организации

Религиозной организацией признается добровольное объединение граждан Российской Федерации, иных лиц, постоянно и на законных основаниях проживающих на территории Российской Федерации, образованное в целях совместного исповедания и распространения веры и в установленном законом порядке зарегистрированное в качестве юридического лица.

а также:

· 81 - Учреждения
Учреждениями признаются организации, созданные собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемые ими полностью или частично.
· 83 - Общественные организации (кроме профсоюзов предпринимателей)

Общественной организацией является основанное на членстве общественное объединение, созданное на основе совместной деятельности для защиты общих интересов и достижения уставных целей объединившихся граждан.

· 88 - Фонды

Фонды учреждаются на основе добровольных имущественных взносов, преследует общественно полезные цели и не имеет членства.

Фонды преследуют в своей деятельности исключительно социальные, благотворительные, культурные, образовательные и иные общественно полезные цели. Участниками фонда (или учредителями, то есть первыми участниками) могут быть как граждане, так и юридические лица, а также публично-правовые образования. 

Имущественная база фонда составляется за счет взносов его учредителей и пожертвований (даров) любых других лиц.

· 96 - Некоммерческие партнерства

Цель создания некоммерческого партнерства – содействие в осуществлении целей, определенных учредительными документами (социальные, научные, управленческие и другие цели, направленные на достижение общественных благ) на основе членства ее участников.

· 89 - Другие некоммерческие организации
Прочими некоммерческими организациями признаются юридические лица, созданные в других формах, предусмотренных законом.
Для единиц, зарегистрированных по кодам (81, 83, 88, 96, 89) должны выполняться следующие условия:

Основным видом деятельности для них должен быть один из следующих:

80 - Образование

85 - Здравоохранение и предоставление социальных услуг

91 - Деятельность общественных объединений, кроме 91.11 - деятельность коммерческих и предпринимательских организаций

92 - Деятельность по организации отдыха и развлечений, культуры и отдыха, кроме 92.11 - производство фильмов

93 - Предоставление персональных услуг, кроме 93.01 - стирка, химчистка и окрашивание текстильных и меховых изделий, и 93.03 - организация похорон и предоставление связанных с ними услуг.

Кроме того, для каждой из этих единиц должны соблюдаться следующие условия:

              1) Доходы от коммерческой деятельности этих единиц, включая доходы от аренды недвижимости, должны составлять менее 50 процентов их текущих затрат на основной вид деятельности.

     2) Поступления из государственного бюджета и внебюджетных фондов составляют менее 50 процентов финансирования текущих затрат на основной вид деятельности. 

В состав сектора НКОДХ  включаются также самостоятельные подразделения корпораций, оказывающие на нерыночной основе услуги социального характера своим работникам (дома отдыха, поликлиники, детские сады, дома культуры и пр.)

3. Информационная база для расчета экономических показателей для сектора НКОДХ.

3.1. Выборочное обследование некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства.

На основе проведенного выборочного обследования некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, была получена необходимая статистическая информация для построения национальных счетов по сектору НКОДХ, в соответствии с международными стандартами.

Основу выборки данного обследования составляют все некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства отраслей:

· здравоохранения, физической культуры и социального обеспечения

· народного образования

· культуры и искусства

· общественных объединений

· религиозные организации

и организационно-правовых форм:

· органы общественной самодеятельности

· общественные и религиозные организации (объединения)

· общественные движения

· фонды

· некоммерческие партнерства

· автономные некоммерческие организации

при следующих условиях:

· доходы от коммерческой деятельности этих единиц, включая доходы от аренды недвижимости, должны составлять менее 50 процентов их текущих затрат на основной вид деятельности.

· поступления из государственного бюджета и внебюджетных фондов составляют менее 50 процентов финансирования текущих затрат на основной вид деятельности.

На основе этих двух условий обследование проводилось для организаций, имевших доход в результате своей деятельности и организаций, не получавших прибыли.

3.2. Форма федерального статистического наблюдения №12-Ф

       « Сведения об использовании денежных средств»

Форма №12-ф представляется юридическими лицами, их обособленными подразделениями (кроме субъектов малого предпринимательства, банков, страховых и бюджетных организаций). В данной форме коммерческие предприятия отражают направления использования своих доходов и, в том числе, на текущее содержание подведомственных  санаторно-курортных учреждений, учреждений здравоохранения, образования, культуры. Услуги этих подразделений оказываются преимущественно работникам предприятий, считаются нерыночными, стоимость их определяется как сумма текущих затрат и потребления основного капитала.

Таким образом, нерыночные подразделения коммерческих предприятий выделяются в сектор НКОДХ. Для них рассчитываются показатели счета производства, образования доходов  и использования доходов.

Поскольку подразделения предприятий, оказывающие услуги социально-культурного характера своим работникам, не являются институциональными единицами, они не могут свободно распоряжаться своими активами и принимать финансовые обязательства от своего имени. Поэтому для них не рассчитываются показатели, связанные с распределением и перераспределением доходов.

4. Методика построения показателей Системы национальных счетов для сектора НКОДХ.

Ниже приведены  счета, позволяющие наглядно проследить взаимосвязь показателей.

1. Счет Производства




Использование
Ресурсы

 


 Промежуточное потребление
 Выпуск

 Валовая добавленная стоимость











Всего
Всего

Выпуск НКООДХ представляет собой в основном нерыночные услуги образования, здравоохранения, культуры и спорт, услуги общественных объединений, персональные услуги.

Выпуск этих услуг определяется как сумма текущих затрат и  потребления основного капитала. Величина потребления основного капитала по каждому виду услуг определяется в рамках расчета этого показателя по отраслям экономики с делением по институциональным секторам  и в данном документе не рассматривается.

Текущие расходы определяются по данным обследования НКОДХ (ф.1-НКО). Общая схема определения показателей счета производства:


Выпуск
Промежуточное потребление
Добавленная стоимость


1
2
3 = 1-2

Материальные затраты
+
100% гр.1


Оплата труда работников
+



Отчисления на социальные нужды
+



Арендная плата
+
100% гр.1


Оплата услуг сторонних организаций
+
100% гр.1


Прочие текущие расходы
+
+
+

Расходы на капитальный ремонт
+
100% гр.1


Потери и списания
+
100% гр.1


Прочие расходы
+
+
+

Для распределения прочих текущих расходов между промежуточным потреблением и добавленной стоимостью  они распределяются на 3 позиции: подоходный налог (по опросу НКО получены сведения, что он отражается в этой позиции), элементы оплаты труда (экспертно 20 % прочих текущих расходов) и промежуточное потребление (остаток). При этом подоходный налог и  элементы оплаты труда включаются в добавленную стоимость.

Для включения прочих расходов в расчет необходимо учесть расшифровку позиций, включаемых в эту статью. Так, например, в обследовании за 2000год в составе «прочих расходов» были выделены следующие позиции: текущее содержание спортивных помещений, проведение спортивных мероприятий, проведение торжественных мероприятий, конференций, текущий ремонт, налоги  и т.п. В каждом случае принимается решение об учете позиции в составе выпуска, промежуточного потребления и добавленной стоимости.

В качестве рыночного выпуска НКОДХ рассматриваются доходы от сдачи в аренду недвижимости. Условно считается, что промежуточное потребление по этим услугам отсутствует.

Валовая добавленная стоимость является балансирующей статьей данного счета. Она рассчитывается как разница между выпуском и промежуточным потреблением. 

2. Счет образования доходов




Использование
Ресурсы

 


 Оплата труда
. Валовая добавленная стоимость













 


 Налоги на производство


    


 


 Валовая прибыль


    ПОК


    Чистая прибыль


Всего
Всего

Оплата труда наемных работников.

Заработная плата по сектору НКОДХ рассчитывается  по  двум источникам информации: данные обследования,  Раздел 2 «Направление денежных средств»  стр.31- Оплата труда работников, часть «Прочих расходов» стр.49 и часть «Прочих текущих расходов» стр.36. Второй источник информации – Форма 12-ф. Форма содержит расходы предприятий на содержание подведомственных им подразделений здравоохранения, образования, культуры без выделения оплаты труда работников этих подразделений. Оплата труда по этим подразделениям приравнивается  к чистой добавленной стоимости.

Фактические отчисления на социальное страхование определяются по данным обследования – стр.32, а по подразделениям предприятий – чистая добавленная стоимость условно разбивается на заработную плату и отчисления на социальное страхование.

 Другие налоги на производство. 

Условно считаем, что это налоги на владельцев транспортных средств и на приобретение автотранспортных средств.   Полученная дополнительная информация от НКО показала, что строка 49 обследования содержит информацию об этих налогах.

Валовая прибыль – это балансирующая статья счета образования доходов. Она рассчитывается как разница между валовой добавленной стоимостью и суммой оплаты труда и налогами на производство.

3. Счет распределения первичных доходов.




Использование
Ресурсы

 


Доходы от собственности, переданные
Валовая прибыль





 Доходы от собственности, полученные




 


 


 


 Сальдо первичных доходов 


Всего
Всего

На основе обследования НКОДХ  имеется возможность определить следующие виды доходов от собственности:

Полученные

-Доходы от долевого участия в деятельности других предприятий (стр.16);

-проценты по вкладам (стр. 19);

- дивиденды и проценты по ценным бумагам.

Выплаченные

Проценты по кредитам и займам

Балансирующей статьей счета первичного распределения доходов является статья «сальдо первичных доходов». Она рассчитывается как валовая прибыль и доходы от собственности, полученные за вычетом доходов от собственности, переданных.

4. Счет вторичного распределения доходов.




Использование
Ресурсы

 


1. Текущие трансферты, переданные
 Сальдо первичных расходов 





 Текущие трансферты, полученные













 


2. Валовой располагаемый доход


 Всего
 Всего

Текущие трансферты полученные складываются из следующих позиций:

- Поступления из государственного бюджета и внебюджетных фондов (стр.05);

- членские взносы, спонсорские пожертвования, гуманитарная помощь и др. безвозмездные поступления внутри страны (стр. 04);

-спонсорские пожертвования, гуманитарная помощь и др. безвозмездные поступления из- за границы (стр.03)
При расчете этого показателя следует иметь в виду, что в этом счете отражаются только денежные потоки, поэтому гуманитарная помощь, полученная в натуральном виде, должна быть исключена.

Кроме того, в составе текущих трансфертов переданных отражается передача средств коммерческих предприятий своим некоммерческим подразделениям, оказывающим социальные услуги работникам предприятий. Этот трансферт оценивается в размере текущих затрат на данные услуги (по ф.12-ф).

К текущим трансфертам полученным относятся также условно исчисленные отчисления на социальное страхование. Они определяются в размере социальных пособий наемным работникам, выплаченным без создания специальных фондов, при построении счета образования доходов по отраслям экономики с распространением на институциональные сектора и в данном документе подробно не рассматриваются.

Текущие трансферты выплаченные складываются из следующих позиций:

-Социальные пособия в денежной форме (стр. 41). В связи с тем, что в обследовании за 2000г. в эту позицию была включена помощь как в денежной, так и в натуральной форме, поэтому для формирования показателя счета вторичного распределения была взята половина величины, показанной по стр.41. Остальная часть учтена в счете использования доходов. 

-Социальные пособия наемным работникам без создания специальных фондов (см. выше).

В связи с тем, что некоммерческие организации, которые не ведут предпринимательскую деятельность,  практически освобождены от уплаты налогов, кроме налога на владельцев автотранспортных средств и на приобретение автотранспортных средств (отражаются в счете образования доходов), в данном счете налоги в составе выплаченных трансфертов не отражаются.

Балансирующей статьей счета вторичного распределения дохода является валовой располагаемый доход. Он рассчитывается как сумма сальдо первичных доходов и разницы между текущими трансфертами полученными и переданными.

4. Счет использования располагаемого дохода.




Использование
Ресурсы

 


Расходы на конечное потребление
Валовой располагаемый доход













Валовое сбережение


Всего
Всего

Расходы на конечное потребление некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства определяется по следующей схеме:

        Нерыночный выпуск НКООДХ 

 +     Приобретение товаров и услуг НКООДХ для передачи 

        домашним хозяйствам

          -      Случайные продажи

          =     Расходы на конечное потребление

          Величина нерыночного выпуска берется из счета производства (как по некоммерческим организациям, так и по подразделениям коммерческих предприятий, оказывающих нерыночные услуги своим работникам) 

 Приобретение товаров и услуг НКОДХ для передачи         домашним хозяйствам определяется по результатам обследования НКО как половина от стр.41 (в части помощи в натуральной форме) плюс данные стр. 40., по которой отражена помощь домашним хозяйствам, на которую НКО не несла расходов (за счет пожертвований).

 Случайные продажи определяются по обследованию НКОДХ в размере выручки от продажи товаров и услуг. Они включают доходы от оказания образовательных, медицинских, туристических, ритуальных услуг, продажи икон и религиозной литературы.

Поскольку крупные религиозные организации не представили данных по обследованию и на них производилось распространение итогов, полученных от мелких церквей, полнота охвата показателей  производства и использования  религиозных услуг проверялась с помощью экспертной оценки случайных продаж религиозных организаций. 

Экспертно определяется стоимость религиозных услуг, оказанных населению (венчание, крещение, отпевание, продажа икон, крестиков, свечей, религиозной литературы, подача поминальных записок и другие) с использованием данных о ценах на эти виды услуг и данных  о числе родившихся, числе заключенных браков, числе умерших.

Данные о числе смертей, числе рождений и числе заключенных браков были взяты из официальной статистики. Цены на венчание, крещение, отпевание и другие услуги церкви были определены экспертно, путем изучения цен на церковные услуги в г. Москве. 

Экспертно была определена стоимость других услуг церкви (продажа икон, крестиков, свечей, подача поминальных записок и др.),  Таким образом, была получена общая стоимость  услуг церкви. 

На основе соотношения экспертной оценки и данных обследования о случайных продажах все показатели хозяйственной деятельности религиозных учреждений были досчитаны до полного круга.

Валовое сбережение – это балансирующая статья счета использования располагаемого дохода, которая рассчитывается как разница между валовым располагаемым доходом и расходами на конечное потребление.

4.Счет операций с капиталом.




Использование
Ресурсы

 


Валовое накопление
 Валовое сбережение





 Капитальные трансферты, полученные


 Капитальные трансферты, переданные (-)




 Чистое приобретение непроизведенных нефинансовых активов


 


 Чистое кредитование (+) /                                Чистое заимствование (-)


Всего
Всего

Валовое накопление основного капитала рассчитывается как разница между поступлениями основного капитала и его выбытием. 

Поступление основного капитала определяется по результатам обследования НКООДХ по стр.38 «Инвестиции направленные на приобретение основных средств и нематериальных активов». В составе прочих расходов стр.49 выделяются расходы на строительство.

Выбытие основного капитала характеризует показатель «Выручка от реализации основных средств» (стр.17). 

Чистое приобретение непроизведенных нефинансовых активов.

Для сектора НКОДХ эта операция не характерна, и данный показатель не определяется.

Чистое кредитование (+) / Чистое заимствование (-)

Это балансирующая статья счета операций с капиталом. Она рассчитывается как разница между суммой валового накопления, капитальными трансфертами, полученными и выплаченными, и суммой валового накопления и чистого произведения непроизведенных нефинансовых активов. 


