3.2.1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ СТРУКТУРНОЙ СТАТИСТИКИ

Начиная с отчета за 2005 г. в России проводится  годовое структурное обследование по форме федерального государственного статистического наблюдения № 1-предприятие "Основные сведения о деятельности предприятия,  обследованию в котором подлежат организации всех отраслей экономики, кроме организаций, являющихся субъектами малого предпринимательства, бюджетных и финансовых организаций.
Являясь составной частью общей комплексной системы наблюдений за хозяйствующими субъектами, годовое структурное обследование предприятий занимает особое место. Именно в рамках этого обследования создается информационная база по структурной статистике, которая в Европейском союзе регулируется соответствующим постановлением ЕС 2009 г.
Программа годового структурного обследования представляет собой систему показателей, характеризующих структуру и эволюцию предприятий, использование факторов производства и результатов производственной деятельности.   Основными задачами структурной статистики являются:

· характеристика объемов предпринимательской деятельности; 

· характеристика структуры производственной системы; 

· формирование информационной базы для расчета макроэкономических показателей; 

· характеристика демографии предприятий; 

· актуализация на основе данных обследования статистического регистра предприятий и территориально-обособленных подразделений; 

· идентификация предприятий по их основному виду деятельности.

