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Введение

Максимально полное и своевременное обеспечение объективной статистической информацией государственных и муниципальных органов управления и общества в целом является основной функцией Росстата. Системный анализ экономического положения страны и определение перспектив ее развития требует статистического отражения масштабов и результатов функционирования различных субъектов хозяйствования, в том числе новых институциональных единиц – субъектов малого и среднего предпринимательства.

Объективной предпосылкой действенности и эффективности политики по развитию малого и среднего предпринимательства является реформирование статистики сектора, результатом которого должно явиться создание единого информационного ресурса по сектору малого и среднего предпринимательства (МСП). Формирование такого ресурса, содержащего развернутую комплексную систему показателей деятельности сектора малого и среднего предпринимательства как одного из приоритетных направлений экономического развития, повысит качество и полноту статистических оценок параметров и структуры экономики государства, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований. Информация, полученная на основе единого информационного ресурса сектора МСП должна дать не только комплексную характеристику состояния и развития сектора малого и среднего предпринимательства во всем многообразии субъектов хозяйствования, но и оценить «вклад» сектора в экономику страны как в целом, так и по отдельным видам экономической деятельности. Последнее возможно лишь в случае сопоставимости (сводимости) состава показателей и методологической совместимости их расчетов. Именно поэтому принцип методологической сопоставимости формирования системы показателей, позволяющий определять вклад сектора в основные макроэкономические показатели, является одним из базовых принципов, положенных (наряду с достоверностью и достаточностью) в основу формирования системы показателей сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства.

Сложности формирования единого информационного ресурса по сектору МСП объективно обусловлены его неоднородностью, в первую очередь по видам хозяйствующих субъектов. Хозяйствующие субъекты сектора, организационно оформленные в форме юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, действуют в разных правовых полях (например, ИП), различаются по размерам (средние, малые и микропредприятия), по налоговым режимам и бухгалтерскому учету, занимают различные отраслевые ниши, отличаются мотивациями, целями. Осложняет наблюдение за сектором и неоднократное изменение его границ, вызванное меняющимися критериями отнесения субъектов хозяйствования к сектору МСП. Последнее обусловлено принятием Федерального закона «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» (№ 209 – ФЗ от 24.07.2007) и привело к изменению не только границ сектора, но и к новой типологизации субъектов хозяйствования, с выделением в составе сектора группы средних предприятий. Таким образом, сектор изменил свои границы за счет включения в его состав группы средних предприятий, которые, в отличие от субъектов малого предпринимательства, встроены в систему регулярного сплошного статистического наблюдения, при этом сложившаяся программа статистического наблюдения за средними предприятиями аналогична наблюдению за крупными предприятиями.

Что касается малого предпринимательства, то наиболее представительная и регулярная статистическая информация имеется по малым предприятиям – юридическим лицам. Однако статистическое наблюдение за малыми предприятиями с самого начала велось по ограниченному кругу показателей и неоднократно претерпевало изменения в учете, способах и программах наблюдения. 

Кардинальные изменения структуры экономики, форм и видов деятельности хозяйствующих субъектов, возрастание роли среднего и малого предпринимательства потребовали внесения изменений в российское законодательство. Принятый Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» (№ 209 – ФЗ от 24.07.2007) не только расширил границы сектора, но и законодательно закрепил способы статистического наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства путем выделения двух видов наблюдений: сплошные статистические наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства и выборочные статистические наблюдения за деятельностью отдельных субъектов МСП на основе репрезентативной выборки. С 1 января 2010 года вступила  в силу предусмотренная законом норма, в соответствии с которой сплошные статистические наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства должны проводиться один раз в пять лет. В соответствии с этой нормой система статистических обследований должна представлять собой комплексную систему наблюдений, сочетающую сплошные и выборочные наблюдения за субъектами малого и среднего предпринимательства.

В статистическую практику Росстата внедряются подходы к организации сбора и разработки статистических данных, базирующиеся на сочетании сплошных текущих обследований и несплошного статистического наблюдения, основу которого составляет выборочный метод.

Качество любой официальной статистической информации, включающее своевременность, достоверность, объективность во многом зависит от качества проведения статистического обследования.
Учитывая особенности сектора малого предпринимательства, а именно, его многочисленность, динамизм, отсутствие  дисциплины представления статистической отчетности, возникает потребность в применении к ним более гибких и эффективных методов проведения статистического наблюдения, более широкого применения административного ресурса, с одной стороны, и широкомасштабной рекламной кампании, с другой.
Качество статистической информации требует удовлетворения потребностей пользователей в количестве информации, ее комплексности и объективности. При разработке Программы статистического наблюдения следует найти определенный консенсус между возможностью представления достоверной документированной информации респондентами и потребностями пользователей, т.е. необходимо уравновесить объективность, достоверность данных и их количество.

1. Цели и задачи сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

Внедрение в практику Росстата комплексной системы выборочных и сплошных  статистических обследований малого и среднего предпринимательства имеет ряд сложностей методологического и организационного  характера, среди которых:

· первое (и основное) - отсутствие единого методологического подхода к разработке программы сплошного федерального статистического наблюдения субъектов малого и среднего предпринимательства. Такая программа (система показателей) должна быть основой формирования федеральных информационных ресурсов сектора МСП и содержать комплексную и детализированную характеристику экономической деятельности хозяйствующих субъектов малого и среднего предпринимательства; такая информация должна содержать показатели, которые невозможно с допустимой статистической ошибкой в настоящее время получить выборочным путем. К таким показателям можно отнести показатели производства конкретных видов продукции, показатели инвестиционной и инновационной деятельности и т.п.
· второе – отсутствие надежных адресов местонахождения хозяйствующего субъекта, отсутствие возможности получения определенного спектра информации не только по хозяйствующему субъекту в целом, но и по его территориально обособленным подразделениям, что затрудняет формирование статистики в региональном разрезе;

· третье - отсутствие перечня и методологии формирования показателей, получаемых по территориально обособленным подразделениям субъектов малого предпринимательства;

· четвертое - отсутствие возможности в выборочном режиме получить информацию о параметрах малого предпринимательства по муниципальным образованиям, в ведении которых находится развитие малого предпринимательства, 

· пятое – отсутствие полного реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, что затрудняет определение состава данного сектора экономики. Законодательно ни на одно из ведомств не возложена функция ведения такого реестра. Росстат проводит идентификацию субъектов малого и среднего предпринимательства исходя из имеющейся в наличии информации в целях проведения статистических наблюдений и формирования на их основе сводной официальной статистической информации. Зачастую эта информация используется опосредованно, с определенной степенью условности. 
Полностью отсутствует оперативная информация для идентификации индивидуальных предпринимателей 

На решение перечисленных проблем направлено сплошное обследование, которое в таком масштабе впервые проведено Росстатом в 2011 году по итогам за 2010 год.

Исходя из вышесказанного, можно определить целью сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства следующее
«Формирование федеральных информационных ресурсов, содержащих комплексную и детализированную характеристику экономической деятельности хозяйствующих субъектов малого  и среднего предпринимательства, для улучшения качества социально - экономического прогнозирования и выработки мер по повышению эффективности функционирования российской экономики в целом и ее отдельных секторов в географическом распределении».
Достижение данной цели в настоящее время требует решения следующих задач:
повышение качества оценок по показателям, в отношении которых выборочный метод наблюдения не позволяет получить представительный результат;

определение базисных пропорций по экономическим показателям деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства в целях повышения представительности оценок по данному сектору экономики и по основным параметрам функционирования экономики в целом в период между проведениями сплошных наблюдений;

создания основы для проведения выборочного обследования структуры затрат на производство и реализацию продукции в рамках построения базовых таблиц «затраты-выпуск», что предусмотрено Программой социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2006-2008 годы), утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 января 2006 г. №  38-р.;

повышение представительности оценки «вклада» малого и среднего предпринимательства в экономику целом, по видам экономической деятельности и территориям; 

обеспечение возможности получения статистической информации в области малого  и среднего предпринимательства по муниципальным образованиям; 

идентификацию индивидуальных предпринимателей по типам предприятий (малое, микро, среднее) и формирование официальной статистической информации в данном разрезе по совокупности хозяйствующих субъектов всех организационно-правовых форм;
уточнение круга экономически активных субъектов хозяйствования, видов экономической деятельности, которыми они фактически занимаются, их объемов и параметров;

создание надежной основы для планирования и организации скоординированной системы выборочных обследований деятельности хозяйствующих субъектов малого и среднего предпринимательства по широкому спектру проблем; расширение практики применения выборочного метода наблюдения за  данным сектором экономики в целях  оптимизации нагрузки на респондентов по представлению ими информации в адрес государства; 

 приближение российской практики наблюдения за субъектами малого и среднего предпринимательства к требованиям международных стандартов; формирование статистики демографии предприятий по данному сектору экономики;

создание необходимого информационного массива реализации положений
 статьи 4 (пункт 2) Федерального закона от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего  предпринимательства в Российской Федерации». 

Созданный в рамках проведения сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства информационный ресурс обеспечит повышение качества статистических оценок параметров и структуры экономики, наличия и использования ресурсного потенциала экономики страны, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

Сплошное наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства в сочетании с периодическими выборочными наблюдениями   обеспечат формирование информационного ресурса, необходимого для прогнозирования развития данного сектора экономики на перспективу, разработки действенных мер государственной поддержки малого и среднего предпринимательства.

2. Нормативно-правовая база сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

Сплошное наблюдение субъектов малого и среднего предпринимательства проводится в соответствии со следующими нормативными правовыми документами:

Федеральный закон от 29 ноября 2007г. N 282-ФЗ "Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации".

Целью данного Федерального закона является создание правовых основ для реализации единой государственной политики в сфере официального статистического учета, направленной на обеспечение информационных потребностей государства и общества в полной, достоверной, научно обоснованной и своевременно предоставляемой официальной статистической информации о социальных, об экономических, о демографических, об экологических и о других общественных процессах в Российской Федерации.

Законом о статистике впервые установлены основополагающие принципы официального статистического учета и системы государственной статистики, соответствующие международным принципам официальной статистики, принятым Статистической комиссией ООН (1994 г.).

В соответствии с п. 9 статьи 5 данного закона «Субъекты официального статистического учета в целях формирования официальной статистической информации получают от респондентов первичные статистические данные и административные данные, в том числе содержащие сведения, отнесенные к государственной тайне, сведения, отнесенные к коммерческой тайне, сведения о налогоплательщиках, о персональных данных физических лиц при условии их обязательного обезличивания и другую информацию, доступ к которой ограничен федеральными законами, и обеспечивают ее защиту в соответствии с законодательством Российской Федерации об этих категориях информации ограниченного доступа».

При этом хозяйствующие субъекты  обязаны безвозмездно предоставлять субъектам официального статистического учета первичные статистические данные, необходимые для формирования официальной статистической информации (п.1 статьи 8 данного закона).

Федеральный закон от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего  предпринимательства в Российской Федерации». 

В соответствии со статьей 5 Закона федеральные статистические наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации осуществляются путем проведения сплошных статистических наблюдений за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства и выборочных статистических наблюдений за деятельностью отдельных субъектов малого и среднего предпринимательства на основе представительной (репрезентативной) выборки. 

Сплошные статистические наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства проводятся один раз в пять лет. 

Постановление Правительства РФ от 18 августа 2008 г. N 620
"Об условиях предоставления в обязательном порядке первичных статистических данных и административных данных субъектам официального статистического учета"
Данным постановлением утверждено Положение об условиях предоставления в обязательном порядке первичных статистических данных и административных данных субъектам официального статистического учета.

Данное положение определяет обязательность представления хозяйствующими субъектами документированную первичную информацию при соблюдении следующих условий:

а) формирование субъектами официального статистического учета на основе первичных статистических данных и административных данных официальной статистической информации;

б) наличие форм федерального статистического наблюдения, утвержденных в установленном порядке, и указаний по их заполнению;

в) доведение субъектами официального статистического учета бланков форм федерального статистического наблюдения и указаний по их заполнению до респондентов.
Статистические данные предоставляются субъектам официального статистического учета безвозмездно как юридическими лицами, так и  гражданами, осуществляющими предпринимательскую деятельность без образования юридического лица в части  осуществления ими предпринимательской деятельности.

Важно отметить, что данное Положение  определяет также обязательность представления данных субъектами малого и среднего предпринимательства в упрощенном порядке в соответствии с Федеральным законом "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации".

Первичные статистические данные предоставляются по утвержденным формам в соответствии с указаниями по их заполнению по адресам, в сроки и с периодичностью, которые указаны на бланках этих форм.

Субъекты официального статистического учета доводят до респондентов безвозмездно бланки форм федерального статистического наблюдения и указания по их заполнению.

Данное Положение определяет также действия при представлении  недостоверных первичных статистических данных 

В Положении определена также возможность применения различных способов  представления данных - на бумажных носителях или в электронном виде в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Порядок предоставления первичных статистических данных в электронном виде, определяющий стандарты на программное обеспечение, технические носители, каналы связи, средства защиты, а также условия использования электронной цифровой подписи и форматы предоставления данных в электронном виде, устанавливаются субъектами официального статистического учета.

• Распоряжение Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2009г. № 201-р.

Распоряжение обеспечивает правовую основу регулирования отношений между юридическими, физическими лицами, органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации по вопросам организации и проведения сплошного наблюдения субъектов малого и среднего предпринимательства.

В пункте 1 распоряжения поручено Росстату в целях  информационного обеспечения разработки базовых таблиц «затраты - выпуск» провести во II квартале 2011 года (по итогам за 2010 год) - сплошное федеральное статистическое наблюдение субъектов малого и среднего предпринимательства.

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. N 195-ФЗ (КоАП РФ) (с изменениями и дополнениями)
Данный кодекс создает законодательную основу применения административных мер воздействия на нарушителей статистической отчетности.
Статья 13.19. Кодекса гласит «Нарушение должностным лицом, ответственным за представление статистической информации, необходимой для проведения государственных статистических наблюдений, порядка ее представления, а равно представление недостоверной статистической информации - влечет наложение административного штрафа в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей».

3. Дата и срок проведения сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

Сроки и дата проведения статистического наблюдения имеют очень важное значение для получения качественной и своевременной статистической информации.

Традиционно наиболее полная статистическая информация формируется по итогам за год. Кроме того, это необходимо для реализации статьи 4 федерального закона № 209-ФЗ от 24 июля 2007 года, в соответствии с которой предельные значения выручки от реализации товаров, работ, услуг для субъектов малого и среднего предпринимательства определяются Правительством Российской Федерации по данным сплошного наблюдения. Выручка при этом определяется по итогам за год.

Сроки представления статистической информации юридических лиц в данном случае целесообразно увязать со сроками представления бухгалтерской отчетности, которая содержит основные итоги хозяйственной деятельности респондентов.
В соответствии с приказом  Минфина России от 2.07.2010 г. N 66н "О формах бухгалтерской отчетности организаций" срок представления отчетности - 90 дней по окончании года.

Индивидуальные предприниматели освобождены от представления бухгалтерской отчетности и сроки представления статистической отчетности целесообразно согласовать со сроками представления налоговой отчетности. Индивидуальные предприниматели, применяющие общий режим налогообложения, не являются плательщиками налога на прибыль организаций, но правила признания доходов и расходов максимально приближены к правилам признания доходов и расходов при определении налоговой базы по налогу на прибыль. Данные учета доходов и расходов и хозяйственных операций используются для исчисления налоговой базы по НДФЛ, уплачиваемой индивидуальными предпринимателями на основании главы 23 НК РФ.

Учет доходов и расходов и хозяйственных операций ведется ИП путем фиксирования в Книге учета доходов и расходов и хозяйственных операций индивидуального предпринимателя операций о полученных доходах и произведенных расходах в момент их совершения на основе первичных документов позиционным способом. Ее форма и порядок заполнения утверждены приказом Минфина и МНС России от 13 августа 2002 г. N 86н/БГ-3-04/430 "Об утверждении Порядка учета доходов и расходов и хозяйственных операций для индивидуальных предпринимателей".

Налоговым периодом признается календарный год (статья 216 НК РФ).

Сроки представления - ежегодно не позднее 1 апреля года, следующего за истекшим налоговым периодом.
Следующий вопрос, требующий решения при определении времени проведения статистического наблюдения, связан со сроками получения сводной, официальной статистической информации. Полученная информация должна быть актуальной и своевременной, обеспечивая поставленные цели и задачи. Важно определить основных пользователей и их временные потребности в статистической информации, определить возможности удовлетворения данных потребностей с учетом финансовых, трудовых, технических ресурсов и эффективных технологических решений. 

Для решения задач, связанных  с актуализацией Статистического регистра, для создания основы проведения выборочного наблюдения структуры затрат для построения базовых таблиц «затраты-выпуск» основные пообъектные данные должны быть получены не позднее октября – ноября года следующего за отчетным.

Учитывая время обработки информации наиболее рационально  проводить сплошное наблюдение во втором квартале года следующего за отчетным  со сроком представления данных респондентами – 1 апреля. 

4. Объекты сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства. Составление списков объектов сплошных обследований.
4.1. Объекты сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства определены в соответствии с Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего  предпринимательства в Российской Федерации».

 Сплошному наблюдению за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства подлежат следующие категории хозяйствующих субъектов.

1. Коммерческие организации и потребительские кооперативы, внесенные в единый государственный реестр юридических лиц.

В категорию коммерческие организации входят хозяйственные товарищества и общества (полное товарищество, товарищество на вере, общество с ограниченной ответственностью, общество с дополнительной ответственностью, акционерное общество). Исключением являются  государственные и муниципальные унитарных предприятий, которые по структуре уставного капитала по законодательству не могут быть субъектами малого и среднего предпринимательства.

В категорию потребительские кооперативы входят добровольные объединения граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов.

2. Физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, прошедшие государственную регистрацию в качестве индивидуальных предпринимателей (статья 23 Гражданского Кодекса Российской Федерации) и внесенные в единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей.

3. Крестьянские (фермерские) хозяйства.

К категории крестьянских (фермерских) хозяйств относятся:

- крестьянские (фермерские) хозяйства, созданные в соответствии с Законом РСФСР от 22 ноября 1990 года № 348-1 «О крестьянском (фермерском) хозяйстве»;

- главы крестьянских (фермерских) хозяйств, прошедших государственную регистрацию в качестве индивидуальных предпринимателей.

Крестьянское (фермерское) хозяйство осуществляет предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, представляет собой объединение граждан, связанных родством и (или) свойством, имеющих в общей собственности имущество и совместно осуществляющих производственную и иную хозяйственную деятельность (производство, переработку, хранение, транспортировку и реализацию сельскохозяйственной продукции), основанную на их личном участии (статья 1, Федерального закона от 11 июня 2003 года №74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве).

Крестьянские (фермерские) хозяйства, осуществляющие деятельность без образования юридического лица, главы которых не прошли государственную регистрацию в качестве индивидуальных предпринимателей не относятся к субъектам малого и среднего предпринимательства и не подлежат сплошному наблюдению.

Параметры деятельности хозяйствующего субъекта для его отнесения к субъектам малого и среднего предпринимательства должны соответствовать  установленным российским законодательством условиям по размеру выручки от реализации товаров (работ, услуг) без учета налога на добавленную стоимость, средней численности работников, структуре уставного капитала (последнее только в отношении юридических лиц).

1. Выручка от реализации товаров (работ, услуг) без учета налога на добавленную стоимость  за предшествующий календарный год не должна превышать предельные значения, установленные постановлением Правительства Российской Федерации от 22 июля 2008 года N 556 «О предельных значениях выручки от реализации товаров (работ, услуг) для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства»:

средние предприятия - 1000 млн. рублей 

малые предприятия (без микропредприятий) - 400 млн. рублей

микропредприятия - 60 млн. рублей.

2. Средняя численность работников за предшествующий календарный год не должна превышать следующие предельные значения средней численности работников для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства:

средние предприятия - от 101 до 250 человек включительно

малые предприятия (без микропредприятий) - до 100 человек включительно

микропредприятия – до 15 человек.

3. Структура уставного капитала для юридических лиц:

суммарная доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, иностранных юридических лиц, иностранных граждан, общественных и религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных фондов в уставном (складочном) капитале (паевом фонде) указанных юридических лиц не должна превышать 25 процентов (за исключением активов акционерных инвестиционных фондов и закрытых паевых инвестиционных фондов), 

доля участия, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого и среднего предпринимательства, не должна превышать 25 процентов.

4.2. Ввиду большой мобильности сектора малого и среднего предпринимательства одним из основных условий формирования надежных данных сплошного обследования является обеспечение полноты охвата хозяйствующих субъектов данного сектора, фактически осуществлявших деятельность в отчетном году, максимальное получение информации от экономически активных хозяйствующих субъектов.  

Это возможно лишь при тесном взаимодействии Росстата с органами исполнительной власти  и другими организациями в области обмена имеющейся информации о субъектах малого и среднего предпринимательства. 

Основой формирования совокупности хозяйствующих субъектов, подлежащих сплошному наблюдению за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства, будет выступать Статистический регистр хозяйствующих субъектов Федеральной службы государственной статистики (Статрегистр Росстата). 

При ориентации только на данные Статрегистра Росстата число единиц наблюдения на конкретный период времени может значительно отличаться от числа реально хозяйствующих субъектов на этот же период, так как в настоящее регистре содержится достаточное количество недействующих, то есть неработающих или вообще не существующих (ликвидированных) хозяйствующих субъектов. Это чревато сложностями при предварительном определении совокупности  организаций, подлежащих переписи, выборе метода обследования и т.п. 

Для своевременной и качественной актуализации совокупности объектов сплошного наблюдения необходимо использование данных административных источников. 

В первую очередь – это базы Федеральной налоговой службы Российской Федерации (федерального и/или регионального уровня, далее ФНС России), содержащие информацию, позволяющую определить реальный статус хозяйствующего субъекта (действующие, временно приостановившее деятельность, ликвидированное и т.п.) к моменту проведения сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства. 

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2009г. № 201-р предусмотрено представление до 1 сентября 2010 года ФНС России в Росстат перечня сдающих налоговую отчетность налогоплательщиков (юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица). Рекомендуется и в дальнейшем в распоряжения Правительства Российской Федерации по сплошному наблюдению включать пункт, обязывающий передачу информации от ФНС в Росстат (проект соглашения прилагается в приложении 1)

В качестве альтернативных источников для актуализации совокупности хозяйствующих субъектов, подлежащих сплошному наблюдению, рассматривается возможность взаимодействия с федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими регулирование в соответствующих сферах экономики и лицензирование отдельных видов экономической деятельности, государственную поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства.

Привлечение административных данных позволит уточнить круг обследуемых организаций, исключив ложно активные объекты.

Таким образом, перечень хозяйствующих субъектов, подлежащих сплошному наблюдению за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства, будет формироваться на основе Статрегистра Росстата и административных данных, определяющих экономически активные объекты.

В зависимости от полноты дополнительной информации, полученной от ФНС России и других административных источников возможны следующие варианты формирования совокупности хозяйствующих субъектов, подлежащих сплошному наблюдению. 

1. При условии представления ФНС России в Росстат только перечня сдающих налоговую отчетность налогоплательщиков (юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица).

Из Статрегистра Росстата отбираются хозяйствующие субъекты (с указанием основных реквизитов
):

- юридические лица, которым на основании информации, содержащейся в регистре, присвоен статус «среднего», «малого (без микропредприятия)» и «микропредприятия»,

- физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования физического лица, включенные в фонд «Индивидуальные предприниматели» регистра, 

-  хозяйствующие субъекты, статус которых не определен.

По указанным хозяйствующим субъектам из  Статрегистра Росстата при наличии выгружаются данные о выручке от реализации товаров (работ, услуг), численности занятых.

 Путем сопоставления по реквизитам с данными, представленными ФНС России, в совокупность хозяйствующих субъектов, подлежащих сплошному наблюдению,  отбираются хозяйствующие субъекты:

- объекты, включенные в перечень сдающих налоговую отчетность налогоплательщиков, 

- объекты,  включенные в перечень сдающих налоговую отчетность налогоплательщиков, но представившие в органы статистики годовую бухгалтерскую отчетность за 2008 и 2009 год.

2. При условии представления ФНС России в Росстат перечня сдающих налоговую отчетность налогоплательщиков (юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица)  и ключевой экономической информацией по каждому их них из  налоговой отчетности, или получения экономических параметров деятельности из других административных источников. 

Формируется совокупный информационный ресурс на основании информации Статрегистра Росстата, ФНС России и других административных источников, содержащий по каждому хозяйствующему субъекту – основные реквизиты и данные о структуре уставного капитала, выручке от реализации товаров (работ, услуг), численности занятых.

Из совокупного информационного ресурса отбираются хозяйствующие субъекты, по параметрам соответствующие требованиям отнесения к субъектам малого и среднего предпринимательства, приведенным выше (пункт 5 положений). Отнесение хозяйствующего субъекта к  малому и среднему предпринимательству и последующие подразделение на установленные Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ категории будет осуществляться в соответствии с наибольшим по значению из приведенных  в пункте 5 критериев.

В обоих вариантах  хозяйствующие субъекты, не включенные в перечень ФНС России и по которым бухгалтерская отчетность не представлялась после n-2 года, считаются «условно ликвидированными» и не отбираются в формируемую совокупность объектов, подлежащих сплошному наблюдению.

Совокупность отобранных хозяйствующих субъектов малого и среднего предпринимательства целесообразно подразделить на две подсовокупности:

- статистически значимые, т.е. обеспечивающие наибольший «вклад» в параметры деятельности конкретного  сектора экономики, в том числе в региональном аспекте;

- статистически незначимые, т.е. с незначительными объемами производства.

Отнесение хозяйствующих субъектов к вышеназванным подсовокупностям проводить на основании пороговых значений по численности работников и размерам доходов, определенных по отраслевому и региональному принципу применительно к типу хозяйствующего субъекта – юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю. 

При ограничении финансирования из федерального бюджета сплошного обследования будет рассмотрена возможность применения в российской практике международных принципов и стандартов в отношении обследования малого бизнеса. В частности, в мировой практике организации, имеющие незначительные объемы производства и составляющие подавляющие большинство субъектов малого предпринимательства, не представляют статистическую отчетность. Их совокупный вклад в экономику невелик и данные по ним включаются в сводные итоги на основе административных источников, в первую очередь налоговой отчетности. 

5. Методы сбора сведений в ходе сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

При формировании совокупного информационного ресурса по субъектам малого и среднего предпринимательства будет использоваться комбинированный метод получения информации от респондентов. 

1. Средние предприятия. 

В настоящее время средние предприятия – юридические лица обследуются по весьма широкому кругу показателей, характеризующих различные аспекты их деятельности, в том числе в годовом режиме. 

Информационный ресурс по средним предприятиям будет формироваться на основании действующих форм федерального государственного статистического наблюдения с учетом сопряжения системы показателей и адаптации, действующих программно – электронных комплексов обработки к задачам сплошного наблюдения.

2. Малые предприятия (включая микропредприятия) – юридические лица и индивидуальные предприниматели. 

В отношении данной совокупности хозяйствующих субъектов будут организованы специальные наблюдения. 

Предполагается, что обследование будет проводиться комбинированным методом. 

Сплошное наблюдение юридических лиц проводится методом самозаписи. 

Сплошное наблюдение индивидуальных предпринимателей проводится на основе их опроса по месту проживания или месту осуществления им производственной деятельности. 

Опросы индивидуальных предпринимателей проводятся специально обученными работниками – интервьюерами.

Опросы индивидуальных предпринимателей и заполнение формы федерального статистического наблюдения проводятся интервьюерами со слов респондентов без предъявления каких-либо документов, подтверждающих правильность ответов.

Сведения, указанные в формах федерального статистического наблюдения, не подлежат разглашению и предназначены только для формирования официальной агрегированной статистической информации. 

Рассылка бланков наблюдения юридическим лицам, подлежащим сплошному наблюдению, и представление заполненных отчетов респондентами проводится почтовым методом (при предоставлении респондентам возможности представления отчетности в электронном виде). Для полноты сбора данных возможно повторное обращение к респондентам – юридическим лицам, в том числе с применением дополнительной численности интервьюеров.
В случае достижения соглашения с ФНС России и другими организациями  о предоставлении в Росстат количественных пообъектных данных, в сводные итоги сплошного наблюдения данные по неответившим статистически незначимым хозяйствующим субъектам включаются на основании данных налоговой отчетности или других административных данных по соответствующим показателям и оценки по сопряженным показателям. 

6. Программа сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

Разработка системы показателей сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства базируется на принципах:

· сопоставимость – это позволяет отслеживать то или иное явление в масштабах всей экономики, а также определять вклад в основные макроэкономические показатели);

· достоверность;

· достаточность.

Система статистических показателей сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства должна содержать не только показатели, характеризующие собственные  ресурсы и финансово-экономические результаты их деятельности, но и позволять оценить вклад наблюдаемого сектора в  макроэкономические показатели. 

Система показателей должна обеспечить  получение комплексной информации о деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства по экономике страны в целом, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.

Система показателей должна обеспечить  идентификацию индивидуальных предпринимателей по типам предприятий (малое, микро, среднее) и формирование официальной статистической информации в данном разрезе по совокупности хозяйствующих субъектов всех организационно-правовых форм. 

Система статистических показателей сплошного наблюдения должна быть дифференцирована для различных типов хозяйствующих субъектов в целях оптимизации нагрузки на учетный персонал, соответствия правилам первичного и бухгалтерского учета на предприятии, что позволит получить более достоверную и качественную информацию от респондентов. 

При этом информация, полученная по данной системе показателей, должна дать широкую и комплексную характеристику состояния и развития всего сектора малого и среднего предпринимательства во всем его многообразии и способствовать решению поставленных задач. 
Таким образом в ходе статистического наблюдения сбору должны подлежать следующие сведения о субъектах малого и среднего предпринимательства: 

· адрес (место нахождения) согласно государственной регистрации  и место (а) осуществления экономической деятельности (наименование субъекта Российской Федерации, муниципального образования);

· виды осуществляемой экономической деятельности; 

· параметры производственной деятельности (выручка, оборот, объемы производства и продажи отдельных видов товаров, работ, услуг в физическом и стоимостном измерении по Общероссийскому классификатору продукции по видам экономической деятельности, расходы на производство);

· стоимость и состав основных средств;

· размеры и направления инвестиций в основной капитал;

· численность работников и начисленная заработная плата.

Разработка научно - обоснованной системы показателей сплошного наблюдения должна проводиться с участием различных органов исполнительной власти, общественных организаций, Совета по вопросам совершенствования статистического наблюдения за деятельностью малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации при Росстате.

7. Разграничение полномочий по уровням управления.

Осуществление государственного учета и статистики, создание централизованной системы учета и статистики — важный рычаг управления социально-экономическими и политическими процессами в государстве и обществе. Основы организации статистики и информатики в соответствии с Конституцией Российской Федерации определяются исключительно законами России. Управление в сфере государственного учета и статистики осуществляется на основе Закона Российской Федерации от 29 ноября 2007 года № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации».

Система государственной статистики определена в законе о статистике как государственная федеральная информационная статистическая система, представляющая собой совокупность позволяющих осуществлять официальный статистический учет первичных статистических данных и административных данных, формируемой на их основе в соответствии с официальной статистической методологией официальной статистической информации и обеспечивающих формирование такой информации информационных технологий и технических средств.
Организационная структура системы государственной статистики построена в соответствии с административно-территориальным делением страны и включает три уровня: федеральный, региональный (республики в составе РФ, края, области и национальные округа) и районный (городской). 

Федеральный уровень государственной статистики представляют Федеральная служба государственной статистики (Росстат), ее аппарат и подведомственные организации. 

Росстат, территориальные органы федеральной службы государственной статистики, районные (городские) подразделения статистики и подчиненные им предприятия, учреждения и организации составляют единую систему Росстата. Все органы государственной статистики работают по единой методологии и единому плану статистических работ, утвержденным вышестоящими органами. Каждая статистическая работа, включенная в этот план, характеризуется объектом статистического наблюдения, составом показателей, формами отчетности, а также способами и периодичностью их поступления и разработки.  

Законом о статистике (статья 6) установлена возможность проведения сплошных и выборочных федеральных статистических наблюдений. Способ их проведения определяется субъектами официального статистического учета. Совершенствование российской статистической системы предполагается осуществлять путем повышения роли сплошных обследований как базы для организации текущей статистики. Это характерно для большинства развитых стран мира. 

Организация сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства осуществляется на федеральном, территориальном, районном уровнях.

На федеральном уровне выполняются следующие функции:

●  формирование программы сплошных обследований;

●  методологическое и организационное обеспечение, планирование, координация и контроль всех работ по подготовке, проведению сплошных обследований и автоматизированной обработке их материалов;

●  подготовка и принятие соответствующих нормативных правовых актов по вопросам сплошных обследований;

●  разработка мер, обеспечивающих гарантию защиты содержащихся в бланках сплошных обследований сведений о субъектах малого и среднего предпринимательства;

●  формирование и уточнение смет затрат на подготовку, проведение сплошных обследований и подведения их итогов; обеспечение финансирования и контроль за использованием бюджетных средств;

●  организация проведения научно-методологических и проектно-технологических работ по вопросам методологии и организации сплошных обследований, анализ результатов;

●  подготовка, включая тиражирование, документации сплошных обследований и методическое сопровождение сбора и обработки информации;

●  организация поставки в территориальные органы Росстата материально-технических средств;

●  организация проведения информационно-разъяснительной работы при подготовке и проведении сплошных обследований; взаимодействие со средствами массовой информации;

●  разработка программы обучения временного персонала и доведение ее до территориальных органов Росстата  (ТОГС);

●  контроль выполнения мероприятий по подготовке и проведению сплошных обследований;

●  подготовка, разработка, внедрение и сопровождение автоматизированной системы обработки материалов и формирования итогов сплошных обследований;

●  автоматизированная обработка материалов, включая авторедактирование и импутацию пропущенных данных по субъектам малого предпринимательства; формирование итогов сплошных обследований;

● согласование сводных данных с территориальными органами статистики;

● формирование централизованной базы данных сплошных обследований; организация обеспечения авторизованного доступа к централизованной базе данных государственного информационного ресурса органам исполнительной власти и другим пользователям по регламентным и не регламентным запросам с обеспечением конфиденциальности полученной информации;

● подведение итогов, подготовка публикационных макетов таблиц, издание и хранение итогов сплошных обследований. 

Территориальный орган осуществляет в соответствии с официальной статистической методологией и на основе утвержденных Росстатом форм федерального статистического наблюдения сбор первичных статистических данных, а также административных данных в ходе проведения федеральных статистических наблюдений, их обработку для формирования и предоставления Росстату официальной статистической информации в объеме, предусмотренном Годовым производственным планом работ Росстата.

По сплошному наблюдению субъектов малого и среднего предпринимательства на территориальном уровне выполняются следующие функции:

●  контроль качества выполнения работ по проведению сплошных обследований и собираемой информации;

● координация в субъекте Российской Федерации действий органов государственной власти по подготовке и проведению сплошных обследований; содействия привлечению граждан, проживающих в соответствующих административно-территориальных образованиях, к сбору сведений об объектах сплошных обследований;

●  подбор и проведение обучения временного персонала;

●  организация работы по составлению списков объектов сплошных обследований с использованием программных средств;

● организация работы по подбору и отправке респондентам пакета документов сплошных обследований;

● организация работы по контролю поступления заполненных форм обследований от респондентов;

● организация работы временно привлекаемого персонала по добору не поступивших форм обследований;

● автоматизированная обработка материалов сплошных обследований, включая:

- сканирование, распознавание и верификация машиночитаемых документов (форм отчетов), формирование и минимальный контроль комплектности электронных пачек;

-  создание базы электронных образов документов;

- экранное кодирование первичных данных по малым предприятиям и индивидуальным предпринимателям;

- проведение контроля комплектности и формально-логического контроля  данных по малым предприятиям и индивидуальным предпринимателям;

- ручной ввод информации, включая прохождение процедур формального логического контроля;

- создание  базы первичных данных регионального уровня по типам субъектов малого и среднего предпринимательства; 

- формирование сводных данных;

- проведение авторедактирования данных по субъектам малого предпринимательства;

- создание интегрированной базы первичных данных регионального уровня по типам субъектов малого и среднего предпринимательства после осуществления процедур авторедактирования;

- формирование сводных данных  после проведения процедур авторедактирования и импутации;

- анализ полученных данных до и после проведения процедур авторедактирования и импутации ;

- передача первичных и сводных данных на федеральный уровень;

- согласование сводных данных с федеральным уровнем; 

● обеспечение органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, статистическими данными по итогам сплошного наблюдения.

В силу своего статуса – низового звена системы, - районный уровень, по сравнению с федеральным и региональным (области, края, республики в составе РФ и т.д.) уровнями, имеет самую тесную и непосредственную связь с источниками и потребителями статистических данных – предприятиями и организациями районов и городов. На районном уровне (районные (городские) отделы, межрайонные отделы, специалисты в районах без отделов) для полной автоматизированной обработки данных сплошного наблюдения (сканирование, контроль, проведение формального и логического контролей и т.д.) численность и квалификация работников не достаточны, а также отсутствуют необходимые технические возможности и необходимая вычислительная техника. 
На районном уровне  выполняются следующие функции:

● доведение до респондентов статистического инструментария;  
● контроль поступления заполненных форм обследований от респондентов;  первичный визуальный контроль форм наблюдения по малым предприятиям и индивидуальным предпринимателям;

● комплектование форм обследований по малым предприятиям и индивидуальным предпринимателям и передача на региональный уровень.

8. Этапы проведения сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства. Составление организационных планов подготовки и проведения сплошных обследований.

Планирование любой работы является необходимым условием ее качественного и своевременного выполнения, особенно в отношении работы, которая проводится в течение длительного периода времени в несколько календарных лет.  Организационные планы ее проведения должны представляться в виде «дерева», в котором определяются основные этапы ее проведения, подэтапы и раскрывающие в дальнейшем каждый подэтап перечнем соответствующих мероприятий со сроками проведения и ответственными исполнителями.
В отношении сплошного наблюдения субъектов малого и среднего предпринимательства можно выделить 3 основных этапа

- подготовительный

-сбор данных

-автоматизированная обработка и публикация итогов.

Подготовительный этап включает выполнение мероприятий, связанных с  определением  всего комплекса задач по подготовке к проведению статнаблюдения
Нормативно-правовое обеспечение,

Методологические разработки 

Технологические разработки

Программа информационно – разъяснительной работы

Программа организационных мероприятий 

Определение потребностей материально-технического обеспечения

Определение потребности финансирования работ по статьям затрат.
Каждое из этих направлений имеет свои подэтапы и перечень соответствующих мероприятий, сроки и исполнителей.

Для более оптимального и эффективного распределения работ по времени, целесообразно построение сетевых графиков.

9. Создание рабочих групп в рамках подготовки и проведения сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

Административный ресурс может играть значительную роль при проведении сплошного наблюдения субъектов малого и среднего предпринимательства. Во-первых, органы исполнительной власти, различные общественные и профессиональные организации заинтересованы в получении комплексной и детализированной информации по данному сектору экономики, во – вторых, имея постоянную связь с данными объектами, оказывая им государственную и иную поддержку, они располагают дополнительной информации о действующих объектах и их местоположении. В связи с этим целесообразно объединение усилий всех заинтересованных органов в  качественном проведении наблюдения и получении адекватной официальной статистической информации. 

В связи с этим можно рекомендовать при администрации субъектов РФ создание межведомственных рабочих групп или межведомственных комиссий.  

10. Подбор и обучение лиц, осуществляющих сбор сведений об объектах сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

На период подготовки, проведения и автоматизированной обработки первичных данных сплошного наблюдения необходимо привлечение в территориальных органах государственной статистики  временных работников для осуществления следующих работ.

1. Для координации и сопровождения всего комплекса работ по сплошному наблюдению (формирование списков субъектов малого предпринимательства, организации работы по доведению бланков наблюдения до респондентов, контроля поступления заполненных отчетов, организации работы по добору не поступивших отчетов, организации автоматизированной обработки, подведения и анализа итогов наблюдения, подготовки к публикации данных сплошного наблюдения).

2. Для организации работы по подбору пакета документов сплошного наблюдения и отправке респондентам. 

3. Для дополнительной работы со статистически значимыми малыми предприятиями – юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, не представившими отчетность  на период сбора данных. 

4. Для ввода поступивших материалов сплошного обследования в программные средства автоматизированной обработки сплошного обследования. 

Для осуществления работ согласно пункту 1 временные работники должны привлекаться по срочному трудовому договору, для выполнения работ согласно пунктам  2-4 - по гражданско-правовым договорам. 

В связи с этим необходимо предусмотреть подготовку нормативно-правовых документов по организации и оплате работы временно привлекаемых работников, в том числе порядок организации обучения лиц, осуществляющих сбор данных сплошного наблюдения. Территориальные органы Росстата проводят обучение лиц, осуществляющих сбор данных, порядку заполнения бланков сплошного обследования, кодированию информации с последующим тестированием.
11. Обеспечение конфиденциальности данных, полученных в ходе сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

Принцип обеспечения конфиденциальности статистических данных является одним из основополагающих принципов официальной статистической деятельности, установленных статьей 4 закона о статистике. Данной статьей предусмотрено «обеспечение конфиденциальности первичных статистических данных при осуществлении официального статистического учета и их использование в целях формирования официальной статистической информации».

Главными целями действия принципа конфиденциальности статистических данных являются защита права на неприкосновенность частной жизни и выработка доверия между статистическими службами и респондентами. Соответствующая запись об обеспечении конфиденциальности первичных статистических данных имеется на бланках большинства форм федерального статистического наблюдения, утвержденных Росстатом.

Таким образом, первичные статистические данные, содержащиеся в формах федерального статистического наблюдения, с момента их получения органами государственной статистики приобретают статус служебной информации ограниченного распространения. 

Конфиденциальность статистических данных должна соблюдаться на всех этапах производства официальной статистической информации: при сборе, передаче, обработке, хранении и опубликовании (распространении) официальной статистической информации.

Соблюдение принципа конфиденциальности создает необходимую атмосферу доверия респондентов к органам государственной статистики, благодаря которой респонденты менее склонны скрывать или искажать запрашиваемую у них статистическую информацию, что в свою очередь способствует повышению качества и достоверности формируемых сводных статистических данных.

Гарантии защиты информации, содержащейся в бланках сплошного наблюдения, сведений о субъектах малого и среднего предпринимательства определены в статье 9 «Гарантии защиты первичных статистических данных, содержащихся в формах федерального статистического наблюдения» Федерального закона № 282-ФЗ от 29 ноября 2007 года «Об официальном статистическом учете и системе
государственной статистики в Российской Федерации».

Первичные статистические данные, содержащиеся в формах федерального статистического наблюдения, признаются конфиденциальными,  не подлежат разглашению или распространению и используются только в целях формирования соответствующих федеральных информационных ресурсов о потенциале и состоянии сектора малого и среднего предпринимательства России.

Обработка содержащихся в формах федерального статистического наблюдения первичных статистических данных осуществляется в условиях, гарантирующих в соответствии с законодательством Российской Федерации защиту таких данных от несанкционированного доступа (НСД), предотвращение их хищения, утраты, подделки или искажения.

Должностные лица, а также иные лица, которые в силу своего служебного положения или рода осуществляемой деятельности имели доступ к содержащимся в формах федерального статистического наблюдения первичным статистическим данным по субъектам малого и среднего предпринимательства, допустили их утрату, незаконное разглашение или распространение либо фальсифицировали эти данные или содействовали их фальсификации, несут дисциплинарную, гражданско-правовую, административную или уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Обязанность не разглашать конфиденциальные сведения о субъектах малого и среднего предпринимательства, полученные в ходе проведения сплошного наблюдения, предусматриваться договорами, заключаемыми с лицами, осуществляющими сбор и обработку данных по объектам сплошного наблюдения, а в отношении должностных лиц – нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации.

В соответствии со статьей 6 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» обработка персональных данных осуществляется для статистических целей при условии их обязательного обезличивания в целях формирования соответствующих федеральных информационных ресурсов.
12. Автоматизированная обработка материалов сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

12.1. Общие сведения об автоматизированной обработке материалов сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства 
Объектами сплошного наблюдения субъектов малого и среднего предпринимательства  (далее МиСП) являются:

· Средние предприятия;

· Малые предприятия (включая микропредприятия);

· Индивидуальные предприниматели.

Как было указано выше предлагается использовать комбинированный метод проведения обследования: 

· Средние предприятия будут обследованы на основании действующий форм статистического наблюдения. Доработки соответствующего программного обеспечения проводятся в соответствии с отдельным конкурсом.

· Для малых предприятий (включая микропредприятия) и индивидуальных предпринимателей предлагается использовать метод самоисчисления в двух вариантах: заполнение бумажных бланков, полученных респондентами по почте или заполнение электронных версий, выложенных в Интернете. Юридические лица, которые не предоставят заполненные бланки обследования вовремя, будут дополнительно опрошены очно. 
· По окончанию обследования, будет сформирована единая база данных первичных показателей по всем видам респондентов  и получены общие итоги сплошного наблюдения.

12.2. Этапы обработки данных сплошного наблюдения
Сплошное наблюдение можно разбить на следующие этапы:

1. Подготовка к проведению сплошного наблюдения;

2. Проведение сплошного наблюдения;

3. Обработка первичных материалов сплошного наблюдения;

4. Формирование и выверка базы данных сплошного наблюдения (БДСН);

5. Получение итогов сплошного наблюдения на федеральном и региональном уровнях.

Процесс подготовки к проведению сплошного наблюдения заключается в:

1. Проведении организационных мероприятий ЦА Росстата;

2. Разработки программного обеспечения победителем конкурса, развертывании его на объектах автоматизации;

3. Формировании списков респондентов, определение статистической значимости респондентов и тиражировании документов переписи в ТОГС.

В процессе проведения сплошного обследования:

1. На региональном уровне будет вестись мониторинг поступления документов обследования от респондентов;

2. На районном уровне, по указаниям, полученным из ТОГС, будут проведены опросы индивидуальных респондентов, интервьюерами.

В процессе обработки первичных материалов сплошного наблюдения:

· На региональном уровне проводится: 
- сканирование отчетов Сплошного наблюдения; 
- кодирование и проведение формально-логического контроля;

– выгрузка обработанных пачек на федеральный уровень.
· На федеральном уровне проводится формирование базы данных сплошного наблюдения:

- загрузка пачек, загруженных с регионального уровня; 

- сбор первичных показателей в единую базу данных;

-  выверка данных;

- проведение автокоррекции и импутации данных по заранее разработанным алгоритмам.

- формирование итогов сплошного наблюдения.

В процессе получения итогов сплошного наблюдения будут получены регламентные и публикационные таблицы, как на федеральном, так и на региональном уровне.

12.3. Субъекты автоматизации МиСП-2011

Для реализации вышеперечисленных этапов разрабатывается Автоматизированная система для подготовки, проведения, обработки материалов и получения итогов сплошного наблюдения субъектов малого и среднего предпринимательства (АС МиСП).

Программное обеспечение АС МиСП имеет трехзвенную клиент-серверную архитектуру (рис.1). В качестве СУБД используется MS SQL Server 2005. В качестве сервера приложений – MS IIS 6.0 с применением MS .NET 3.5. В качестве клиентского уровня – web-браузер MS IE 6.0, windows-приложения на языках C# и С++.

Процесс обработки первичных материалов сплошного наблюдения ведется раздельно по предприятиям, попадающим в сферу действия Закона Российской Федерации от 21 июля 1993 г. № 5485-1 «О государственной тайне». 
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Рис.1. Трехзвенная архитектура АС МиСП
Центральный аппарат Росстата

Центральный аппарат Росстата (далее - ЦА Росстата) в процессе обработки материалов сплошного наблюдения выполняет функции организации, контроля и методологического сопровождения процесса автоматизированной обработки материалов МиСП.

ЦА Росстата относится к ФУ.

Центр обработки данных на федеральном уровне

Центр обработки данных на федеральном уровне (ЦОДФУ) - отвечает за автоматизированную обработку материалов сплошного наблюдения на федеральном уровне и определяется как победитель открытого конкурса на осуществление автоматизированной обработки материалов сплошного наблюдения субъектов малого и среднего предпринимательства на федеральном уровне, проводимого Росстатом.

ЦОДФУ в процессе обработки материалов МиСП:

1) выполняет функции,  перечисленные ТОГС- центра обработки (для г. Москвы, Чукотского автономного округа);

2) выполняет функции федерального центра обработки, включая: 

· мониторинг обследования на ФУ;

· формирование базы данных обследования;

· формирование рабочих и публикационных таблиц ФУ;

· формирование и рассылку в ТОГСы региональных баз данных;

· использование материалов сплошного наблюдения после проведения

сплошного наблюдения.

Территориальные органы государственной статистики – центры обработки материалов МиСП

ТОГС - центры обработки  относятся к РУ и осуществляют подготовку к проведению МиСП и автоматизированную обработку материалов МиСП:

3) организуют на РайУ и выполняют на РУ подготовку к проведению сплошного наблюдения;

4) производят мониторинг сплошного наблюдения на РУ;

5) производят подготовку материалов сплошного наблюдения к автоматизированной обработке;

6) производят первичную автоматизированную обработку материалов сплошного наблюдения;

7) формируют рабочие и публикационные таблицы РУ после получения региональных баз данных с ФУ;

8) участвуют в послепереписном использовании материалов сплошного наблюдения.

Районные центры 

В районах (городах)  в межрайонных (районных) отделах статистики: 

9) регистрацию поступивших отчетов от респондентов;

10) производят мониторинг сплошного наблюдения на РайУ в подсистеме мониторинга.

12.4. Подготовка материалов сплошного наблюдения к автоматизированной обработке 

В процессе подготовки к проведении сплошного наблюдения, ЦА Росстата осуществляет организационные мероприятия и подготавливает экономические описания в составе следующих разделов:

1. Подготовка к проведению сплошного наблюдения (порядок формирования списков объектов переписи, алгоритмы определения статистической значимости респондента, описание формата и состав материалов для тиражирования, требования к электронным версиям форм отчетности);

2. Обработка первичных материалов сплошного наблюдения (описание бланков форм отчетности, состав классификаторов и справочников, состав правил контроля, порядок верификации и кодирования полей бланков);

3. Формирование и выверка базы данных сплошного наблюдения (включая алгоритмы вычисления расчетных показателей);

4. Получение итогов сплошного наблюдения.

На основании полученного от Росстата ЭО и разработанных алгоритмов автокорекции и импутации, победитель конкурса разрабатывает программное обеспечение, которое после соответствующих процедур сдачи будет развернуто на объектах автоматизации.

Непосредственная подготовка к проведению сплошного наблюдения с использованием разработанного ПО, начинается на региональном уровне с загрузки данных статрегистра Росстата и других источников  и формировании на основе этих данных списков объектов сплошного наблюдения. Подготовленные списки респондентов дополнительно обрабатываются: каждому респонденту присваивается уникальный номер для автоматизированной обработки и определяется его статистическая значимость. 

Далее производится тиражирование не именных форм статистической отчетности, сопровождающих документов и отправка их по почте респондентам. Для каждого хозяйствующего субъекта, отобранного для тиражирования, будут выводиться на печать двухсторонние машиночитаемые бланки отчета в формате «А4», с автоматическим указанием кода ОКПО и номера автоматизируемой обработки в соответствующих полях бланков. 
Воспользовавшись индивидуальным номером автоматизированной обработки как паролем, респондент может заполнить электронную версию отчетов, выложенную в Интернете. 

В процессе проведения сплошного обследования, респонденты – юридические лица, заполняют полученные по почте бумажные формы обследования и отправляют их обратно в ТОГС. Или заполняют электронные версии отчетов на сайте ТОГС. 

На региональном уровне при этом регистрируются все поступающие от респондентов, как в бумажном, так и в электронном виде. Осуществляется сбор отчетов, полученных в ходе интервьюирования индивидуальных предпринимателей.

Документы обследования так же поступают в ТОГС, где регистрируются в общем порядке. 

Поступившие бумажные отчеты от респондентов с районного уровня, комплектуются в пачки и отправляются на региональный уровень для сканирования.

Обеспечивается размещение XML-шаблонов форм федерального статистического наблюдения на официальном сайте Росстата в сети  Интернет для информационного обеспечения территориальных органов государственной статистики и субъектов малого и среднего предпринимательства

ТОГС должны организовать размещение XML-шаблонов форм федерального статистического наблюдения, в сети Интернет для обеспечения субъектам малого и среднего предпринимательства возможности представления  XML-отчетов  форм федерального статистического наблюдения в электронном виде с использованием Единой системы сбора и обработки статистической отчетности (ЕССО). Респонденты заполняют электронные XML-шаблоны на сайте ТОГС или представляют сообщения в зашифрованном виде (подписанные ЭЦП) через оператора связи. 

12.5. Автоматизированная обработка материалов сплошного наблюдения

1) На этапе обработки первичных материалов сплошного наблюдения  производится:

· Сканирование заполненных в результате Сплошного наблюдения отчетов, создание базы электронных образов документов.

· Распознавание отсканированных отчетов. 

· Приемка ответов, представленных в электронном виде.

· Кодирование

· Проведение формального и логического контроля полученных данных.

· Формирование ежедневных отчетов о ходе обработки и выработке операторов

· Выгрузка пачек

2) Формирование базы данных сплошного наблюдения

Формирование базы данных сплошного наблюдения, происходит на федеральном уровне. При этом выполняются следующие действия:

· Загрузка пачек

· Формируются первичные и расчетные показатели;

· Проводится аналитическая обработка, то есть группировка по соответствующим показателям и разрезам при помощи построения аналитического куба;

· Применяются различные правила, позволяющих исправить найденные систематические аномалии в данных методом автокоррекции., а также восстановить пропущенные данные методом импутации.

11) Получение итогов сплошного наблюдения

На этапе получения итогов сплошного наблюдения, на федеральном уровне производится  формирование и выверка итоговых публикационных и регламентных таблиц.

Далее данные подготавливаются к архивному хранению и дальнейшему использованию.

Процесс обработки результатов сплошного наблюдения начинается на региональном уровне с приемки документов обследования от респондентов и с районного уровня. Далее на РУ производится сканирование, частичное распознавание документов обследования и проводится минимальный контроль комплектности данных.

Электронные образы отсканированных документов, включая распознанную информацию, проходят перекомплектовку по справочнику ОКВЭД. Затем производится кодирование первичных показателей. Отсканированные данные объединяются с данными, полученными из электронные версий отчетов, заполненных респондентами в Интернете. Над всеми этими данными проводятся операции формального и логического контроля.

Данные, прошедшие ФЛК, пересылаются на федеральный уровень, для формирования единой базы данных сплошного наблюдения. 

На федеральном уровне, проводятся операции автокорреции и импутации данных сплошного наблюдения. Именно в этот момент, в БДСН добавляются данные о средних предприятиях, которые собираются независимо. Таким же  образом в БДСН добавляются агрегированные данные по секретным предприятиям.

Проводится выверка полученного массива и согласование данных сплошного федерального статистического наблюдения субъектов малого и среднего предпринимательства.

После проведения над данными БДСН операций автокоррекции и импутации, будут получены итоговые отчеты федерального уровня. 

Также БДСН будут разбита на части по регионам, и каждый регион получит свою часть БДСН и сможет сформировать итоговые отчеты регионального уровня.

Информационная совместимость комплексов регионального и федерального уровней обеспечивается за счет использования единой системы классификации и кодирования информации, стандартов на форматы и структуру представления данных. Поддержка единой системы классификации и кодирования информации осуществляется на федеральном уровне путем непосредственной корректировки классификаторов и справочников. После чего обновленные классификаторы и справочники распространяются в территориальные центры обработки. Корректировка справочников происходит только на федеральном уровне. Изменение справочников – одновременно во всей автоматизированной системе обработки данных переписи.

Списки объектов сплошного наблюдения импортируются в автоматизированном режиме на региональном уровне и распространяются на федеральный и районный уровень.

Информационное взаимодействие центров обработки осуществляется путем обмена данными переписи на переносных носителях информации – перезаписываемых DVD-дисках. Обмен информацией по сопровождению автоматизированной системы обработки данных переписи осуществляется по сети Росстата  со всеми территориальными органами государственной статистики.

12.6 Этап эксплуатации сформированных информационных ресурсов после проведения обследования.

Данный этап начинается после подведения итогов сплошного наблюдения и включает в себя эксплуатацию модуля получения итоговых таблиц (повторное получение, получение в иных территориальных разрезах), получение нерегламентированных (пользовательских) таблиц на основании итогов сплошного наблюдения, а также администрирование соответствующих комплексов. Оба модуля эксплуатируются на федеральном и региональном уровнях.

12.7 Мониторинг всех этапов МиСП
Задача заключается в осуществлении контроля  выполнения основных процессов на следующих этапах МиСП:

· подготовка к проведению сплошного наблюдения; 

· проведение сплошного наблюдения;

· подготовка к автоматизированной обработке; 

· автоматизированная обработка материалов МиСП.

Для осуществления данного процесса используется подсистема «Мониторинг проведения сплошного наблюдения и автоматизированной обработки» на РайУ, РУ и ФУ.

При помощи данной подсистемы ведется контроль выполнения, в том числе и тех задач, которые не автоматизированы в рамках АС МиСП.
На этапе подготовки к проведению переписи контролируются задачи:

· подбора временного персонала;

· подбора помещений;

· обучения персонала.

На этапе проведения сплошного наблюдения контролируются задачи:

· поступление от респондентов заполненных отчетов;

· регистрации поступивших отчетов и комплектовки в лотки/коробки для отправки на ФУ.

Для каждой перечисленной задачи определен набор контрольных точек и числовых показателей. Эти показатели объединены в таблицы специального формата – сообщения мониторинга сплошного наблюдения.

Назначение подсистемы мониторинга проведения сплошного наблюдения и автоматизированной обработки – сбор и консолидация показателей мониторинга «снизу вверх». Большая часть сообщений мониторинга первоначально заполняются на РУ. На РУ данные по районам консолидируются и передаются с помощью подсистемы «Формирование и обработка служебных сообщений» на ФУ. На ФУ загружаются и обобщаются данные, поступившие с РУ.

12.8 Техническая и методологическая поддержка

Весь период эксплуатации АС МиСП производится техническая и методологическая поддержка пользователей.

Техническая поддержка

В рамках технической поддержки АС МиСП решаются следующие задачи на РУ и ФУ:

Обмен информацией между уровнями автоматизации;

Установка обновлений программного обеспечения;

Администрирование АС МиСП.

Для обмена информацией между РУ и ФУ автоматизации используется подсистема формирования и обработки служебных сообщений АС МиСП.

Для установки обновлений программного обеспечения на РУ используется подсистема Установка и  обновление АС МиСП.

Администрирование АС МиСП производится с помощью подсистемы Администрирование системы АС МиСП.

Техническое сопровождение АС МиСП оказывает компани, выигравшая конкурс. 

Методологическая поддержка

Задача методологической поддержки АС МиСП заключается в оперативном распространении общих рекомендаций и ответах на часто задаваемые вопросы с ФУ на РУ и РайУ.

Для решения задачи методологической поддержки используется подсистема Методологической и организационной поддержки АС МиСП. 

Данная подсистема представляет собой Интернет-портал, развернутый на сайте Росстата.
Регистрацию на портале пользователей осуществляет ЦА Росстата по запросу.

На портале методологической поддержки опубликованы нормативные документы и развернут форум, который позволяет специалистам ЦА Росстата и технического сопровождения отвечать на вопросы и оперативно консультировать сотрудников ТОГС по всем методологическим, организационным и техническим вопросам. 

Рекомендации, опубликованные на портале, позволяют решать все возникающие вопросы по единой методологии.

12.9. Тестирование аппаратно-программных комплексов АС МиСП перед началом промышленной эксплуатации

Предлагается для целей Сплошного наблюдения и поддержания работы АС МиСП использовать Спецификацию аппаратного и программного обеспечения, разработанную в результате технического проектирования для выполнения работ по обработке данных переписей, проводимых Росстатом.
Дополнительно должны быть закуплены расходные материалы для печати бланков Сплошного наблюдения, сопроводительных писем и конвертов, DVD-диски для записи отсканированных и распознанных отчетов для передачи на федеральный уровень.

Перед началом промышленной эксплуатации все программно-аппаратные комплексы АС МиСП, поставленные в ТОГС-центры обработки будут проходить обязательное тестирование на работоспособность по утвержденной Росстатом Программе тестирования аппаратно-программных комплексов МиСП, поступающих в ТОГСы с настроенным программным обеспечением АС МиСП, полностью готовым к промышленной эксплуатации.

13. Информационно-разъяснительная работа в ходе сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

13.1 Цели проведения информационно-разъяснительной работы

Информационно-разъяснительная работа должна стать основным средством мобилизации социальной активности населения по оказанию содействия в проведении сплошного федерального статистического наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства (далее - Сплошное наблюдение).

Целью информационно-разъяснительной работы является добровольное и максимально полное участие субъектов малого и среднего предпринимательства в Сплошном наблюдении.

Проведение информационно-разъяснительной работы среди населения, руководителей, работников малых и средних предприятий, индивидуальных предпринимателей о проведении Сплошного наблюдения должно обеспечить:

· информирование населения, руководителей, работников малых и  средних предприятий, индивидуальных предпринимателей о целях и задачах Сплошного наблюдения, сроках и методе проведения и вопросах, на которые необходимо ответить; об отсутствии фискального характера наблюдения, о том, что собранные сведения будут обезличены и защищены от несанкционированного доступа;

· общий положительный настрой населения, руководителей, работников малых и средних предприятий, индивидуальных предпринимателей по отношению к Сплошному наблюдению и понимание его важности, как для органов власти, так и для бизнеса;

· участие в Сплошном наблюдении и предоставление достоверных сведений респондентами.

13.2.Общие подходы к проведению информационно-разъяснительной работы

Для достижения цели сплошного наблюдения необходимо разработать Программу организации и проведения информационно-разъяснительной работы деятельности Росстата. Программа должна быть сформирована с учетом опыта проведения аналогичной работы в ходе проведения сплошных наблюдений. Креативные идеи Программы в целом и  проводимых мероприятий, творческих разработок и тематических материалов, ключевых сообщений, сценариев, роликов и специальных мероприятий, методических материалов, эскизов фирменного стиля, полиграфической и другой продукции, наружной рекламы, в частности,  должны стать приоритетным  инструментом мобилизации социальной активности  населения по оказанию содействия в проведении сплошного федерального статистического наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства и обеспечить:

· достаточный уровень информирования населения, руководителей, работников малых и  средних предприятий, индивидуальных предпринимателей о целях и задачах Сплошного наблюдения, 

· общий положительный настрой населения, руководителей, работников малых и средних предприятий, индивидуальных предпринимателей по отношению к Сплошному наблюдению,

· участие в Сплошном наблюдении и предоставление достоверных сведений респондентами.


При разработке фирменного стиля необходимо подготовить несколько вариантов идей и эскизов с их реализацией, провести их экспертизу с привлечением представителей профессионального сообщества.

Фирменный стиль проекта необходимо положить  в основу трансформации универсального стиля  для других видов продукции. 

Графическое сопровождение информационных материалов и оформление отдельных мероприятий целесообразно выполнить с использованием  универсального фирменного стиля проекта или его элементов. 

13.3. Рекламное сопровождение информационно-разъяснительной работы

В связи с тем, что основная целевая группа проекта представляет собой достаточно широкую аудиторию, а также в связи с тем, что сама тема проведения Сплошного наблюдения в целом неоднозначно воспринимается общественностью набор характеристик для креативной кампании должен быть следующим:

Простота. Креативная концепция не должна быть перегружена излишними деталями, она должна быть достаточно простой для восприятия, но, в тоже время, привлекающей внимание.

Однозначность. Не должно присутствовать неоднозначных трактовок.

Утвердительность. Концепция должна быть демонстрировать силу убеждения, как бы «перекрывать» возможный негатив.

Острота, побудительность, динамизм. Необходимо избежать «пресности», «среднестатистичности», необходимо вызвать эмоции  у целевых групп, желание узнать по больше, получить информацию о проекте.

Для креативной кампании при утверждении слогана необходимо:

Подчеркивать равнозначность, партнерство, взаимосвязь двух понятий «Малый бизнес» и «Россия», причем начало слогана со слов  «Малый бизнес» подчеркивает его важность для России и нивелирует акцент  доминантной, давящей  позиции государства по отношению к малому бизнесу, формирует отношение  к проекту. 

Слоган должен однозначно определять и акцентировать внимание на основной цели проведения Сплошного наблюдения – сбор качественной информации непосредственно от представителей малого и среднего бизнеса для формирования программ  целевой помощи основной целевой группе проекта. Раскрывать мотивы государства к проведению Сплошного наблюдения. Кроме того, составляющими слогана должны являться его однозначность, простота,  убедительность и направленность на партнерство.

Проведение  специальных мероприятий

В качестве специального мероприятия можно провести социологическое исследование по изучению отношения представителей малого и среднего бизнеса к основным положениям проекта. Технология реализации проекта состоит в следующем: на сайте Росстата размещается полуформализованная анкета, содержащая несколько особо важных вопросов, направленных на выяснение отношения малого и среднего бизнеса к проекту, определение потенциальных проблем и угроз при проведении Сплошного наблюдения, выявление проблемных полей проекта.  На заключительном этапе проекта информация суммируется и становится предметом для анализа. 

Цель мероприятия:

Сбор и анализ информации об отношении субъектов малого и среднего бизнеса к проведению Сплошного наблюдения для содействия эффективной реализации мероприятия, разработке мер по нейтрализации опасений для повышения достоверности, качества получаемых данных, увеличения охвата целевой аудитории.

Задачи мероприятия:

Выявить общую информированность представителей малого и среднего бизнеса о проведении Сплошного наблюдения, его задачах, структуре собираемой информации, методе и сроках проведения, гарантиях конфиденциальности и пр.

Определить отношение целевых аудиторий к Сплошному наблюдению: доверие, оценка полезности, важности, заинтересованность в результатах и пр.

Описать основные страхи, опасения, связанные с участием в Сплошном наблюдении, причем выявить как опасения, присутствующие на рациональном, сознательном уровне, так и скрытые, базирующиеся в бессознательном.

Оценить готовность целевых аудиторий к участию в Сплошном наблюдении, нацеленность на предоставление достоверных данных.

Выявить факторы, влияющие на отношение к Сплошному наблюдению, на готовность участия в нем и предоставления достоверных данных.

Выявить наиболее адекватные способы и каналы коммуникации для донесения значимой информации целевым аудиториям.

Методология

В качестве метода сбора данных используется он-лайн анкетирование. На сайте Росстата размещается анкета, рассчитанная на 7-10 минут заполнения. 
К участию в опросе приглашаются субъекты малого и среднего бизнеса.

После окончания опроса структура полученной выборки может быть проанализирована с учетом значимых параметров (например, доля разных типов предприятий, отраслей, федерального округа и пр.).

Результаты проведенного опроса становятся фактологической базой для проведения целой серии PR-мероприятий, таких, как:

Общественная презентация проекта в формате «круглого стола» ;

Пресс-конференции/брифинг для прессы;

Публичное награждение наиболее активных участников спецмероприятия;

Запуск «информационной волны» - общественного обсуждения результатов проекта в русскоязычной блогосфере (входит в стоимость реализации спецмероприятия);

Организация рассылки «красиво оформленных» результатов проекта по адресной базе стейкхолдеров (входит в стоимость реализации спецмероприятия) и т.п.

Плюсы проекта:

Мероприятие будет способствовать повышению узнаваемости проекта и повышению уровня лояльности основной ЦА проекта.

Относительно невысокая ресурсозатратность (в т.ч. и финансовых ресурсов).

Возможность масштабирования и пролонгации.

Непосредственное, неискаженное участие представителей основной ЦА, получение информации «из первых рук».

Получение массива данных для возможного многомерного анализа, для возможной корректировки хода проекта.

Получение массива данных для формирования актуальной, «живой» информационной повестки дня.

Данное спецмероприятие само по себе может стать отличным информационным поводом, интересным как для СМИ, так и для всех целевых групп проекта.

Спецмероприятие может стать стартом информационной волны, которой можно управлять в зависимости от тактических задач проекта.

Мероприятие может способствовать приобретению новых союзников проекта из среды МСБ.

Мероприятие будет способствовать позиционированию Ростата как технологичного современного ведомства, не избегающего прямого диалога с представителями МСБ.

Мероприятие должно получить широкое информационное сопровождение для повышения количества и качества участия представителей МСБ мероприятии. Технология привлечения респондентов: рассылка информации по базе СМИ, размещение информации в новостях Росстата, размещение информации в социальных сетях, «Живом Журнале» и аутентичных блогах. 

Технология реализации спецмероприятия:

Разработка Сценария проведения Опроса, содержащего в том числе:

разработку комплекта  инструментария, включающего образец анкеты,

техническое задание на проведение Опроса с детальной проработкой и методикой организации,  хронологией опроса, оптимизации накопления и продвижения информации и пр.,

Пилотирование разработанного  «рабочего» варианта инструментария, доработка инструментария (в случае необходимости).
Проведение полевой части Опроса: размещение анкеты на соответствующей страничке сайта Росстата, рассылка анкеты по базе (как вариант). 

Сбор и первичная обработка анкет.

Обработка данных включает в себя следующие компоненты: редактирование и кодирование информации, создание переменных и статистический анализ, в ходе которого выявляются некоторые статистические закономерности и зависимости. Количественный анализ данных будет осуществляться с помощью специального пакета программ SPSS (Statistical Package for Social Science).
Контроль качества проведения опроса.
Подготовка графической части отчета.
Проведение аналитической работы по результатам проведенного исследования.

Подготовка Итогового аналитического отчета проекта, включающего  в том числе: 

описание основных характеристик проекта, целей, задач, сроков реализации, методологии исследований, объект, сроки исследования и пр.;

описание результатов опроса, в том числе:

основные выводы о мнении респондентов по каждому вопросу/разделу анкеты;

сравнительный анализ мнений респондентов с распределением по различным признакам.

Информация о спецмероприятии будет интегрирована во все информационные сообщения о ходе проекта (пресс-релизы, сообщения на мероприятиях, рекламная кампания и пр.).

Опрос  необходимо  делать постоянным и периодически «снимать данные» и проводить анализ - по мере накопления цифр на разных этапах самого Сплошного Наблюдения, например, раз в 3-6 месяцев.

13.4. Участие  территориальных органов Росстата в реализации Программы по формированию положительного общественного мнения

К основным формам и методам включения представителей территориальных органов государственной статистики (ТОГС) в ход проекта относятся регулярная рассылка пресс-релизов, пресс-китов, информационных писем, текстов интервью известных политических и общественных деятелей и пр. на темы, связанные   с проведением Сплошного наблюдения, а также готовых статей и методических рекомендаций, с последующим получением «обратной связи» от ТОГС. Предполагается, что в  каждом ТОГС будет выделен отдельный сотрудник, ответственный за информационно-разъяснительную работу. Канал связи должен быть двусторонним – для эффективного проведения проекта крайне важно получение «информации с мест».

Вторым форматом участию территориальных органов Росстата                                    в реализации Программы может стать  участие их представителей в мероприятиях проекта, как в качестве ньюсмейкеров, так и рядовых участников. Кроме того, из руководителей ТОГС может быть сформирована отдельная группа ньюсмейкеров проекта.

Третьим форматом участия представителей ТОГС может стать включение актуальных вопросов проекта в повестку дня запланированных мероприятий ТОГС, посвященных другим, смежным вопросам деятельности Росстата.

Цель  на перспективу - устанавливать долгосрочное сотрудничество со СМИ, с правоохранительными органами и контролирующими структурами, с администрациями городов и районов, общественными организациями. В этих целях надо основательнее применять все то, что уже накоплено и наработано. 

Перед информационно-разъяснительной работой стоит сложная задача - оказать влияние на тех предпринимателей, которых удается привлечь к сдаче отчета только с помощью составления актов. Для этого необходимо представлять в СМИ выявленные и доказанные судами случаи. 

На федеральном уровне необходимо осуществить разработку и направление  методических и рекомендательных  материалов  для ТОГС по вопросам информирования участников  в ходе подготовки и проведения сплошного наблюдения.

Необходима организация работы информационных центров в ТОГС,  освещающих ход подготовки и проведения сплошного наблюдения. При этом осуществлять мониторинг информационно-разъяснительной деятельности ТОГС в ходе подготовки и проведения сплошного наблюдения. 

 Необходимо осуществить подготовку инструктивного материала для сотрудников информационных центров, интервьюеров и сотрудников территориальных органов по вопросам проведения сплошного наблюдения.   

На региональном уровне осуществить доработку макетов информационно-разъяснительных материалов для размещения с использованием наружных средств информирования с учетом региональных особенностей (в случае необходимости). Осуществить тиражирование и размещение (распространение) в субъектах Российской Федерации информационно-разъяснительных материалов с использованием наружных средств информирования.

Необходимо осуществить проведение конкурса среди ТОГС на лучшую организацию работы в области информационно-разъяснительной деятельности в период проведения сплошного наблюдения. Также в рамках конкурса осуществить:

Разработку и утверждение положения о конкурсе. 

Объявление конкурса. 

Подведение итогов конкурса. 

Проведение Всероссийского конкурса на лучшее освещение в средствах массовой информации сплошного наблюдения. 

Разработка и утверждение положения о конкурсе. 

Объявление конкурса. 

Подведение итогов конкурса.
Подробное описание мероприятий, проводимых в рамках информационно-разъяснительной работы,  приводится в приложении 7.
14. Финансирование и материально-техническое обеспечение сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.


Финансирование работ должно осуществляться в соответствии со сметой расходов по статьям бюджетной классификации (.Статья 23.1. Классификация операций сектора государственного управления Бюджетного Кодекса Российской Федерации, Указания о порядке применения бюджетной классификации Российской Федерации(утв. приказом Минфина РФ от 28 декабря 2010 г. N 190н) (с изменениями от 28 марта, 14 июня 2011 г.)

Классификация операций для формирования сметы расходов по сплошному наблюдению

	Код по КОСГУ
	Наименование расходов

	200
	Расходы

	210
	Оплата труда и начисления на выплаты по оплате труда

	211
	Заработная плата

	212
	Прочие выплаты

	213
	Начисления на выплаты по оплате труда

	220
	Оплата работ, услуг

	221
	Услуги связи

	222
	Транспортные услуги

	226
	Прочие работы, услуги

	300
	Поступление нефинансовых активов

	310
	Увеличение стоимости основных средств

	320
	Увеличение стоимости нематериальных активов

	330
	Увеличение стоимости непроизведенных активов

	340
	Увеличение стоимости материальных запасов


Для расчета сметы расходов необходима исходная информация по объектам наблюдения методам сбора, технологии обработки, потребностям в услугах сторонних организаций, нефинансовых активах и т.д., позволяющей осуществить денежную оценку расходов. 
Ориентировочный перечень исходной информации для расчета сметы расходов приведен в приложении 8. 
15. Публикация сводных данных сплошных обследований субъектов малого и среднего предпринимательства.

Сводные итоги сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства являются доступными и подлежат официальному опубликованию.

Подведение и публикацию сводных итогов сплошного наблюдения целесообразно осуществить в два этапа:

	- предварительные итоги 

(по краткой программе)
	
	Срок - IV квартал n+1 год



	- окончательные итоги

 (по полной программе)
	
	Срок - до 1 июля n+2 года


Предварительные сводные итоги по основным экономическим показателям деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства должны быть  опубликованы  по России в группировке по видам экономической деятельности, а также субъектам Российской Федерации. 

Окончательные сводные итоги должны быть  опубликованы по всем показателям деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства, информация по которым получена в рамках проведения  сплошного наблюдении. Данные будут приведены по более детализированным разрезам по видам экономической деятельности и в территориальном распределении. Публикация будет содержать группировки хозяйствующих субъектов по размерам бизнеса.

Публикация сводных итогов необходимо  осуществить с соблюдением требований законодательства по обеспечению конфиденциальности в отношении первичных данных, представленных респондентами.

� В указанной статье Закона предусмотрено, что «предельные значения выручки от реализации товаров (работ, услуг) и балансовой стоимости активов устанавливаются Правительством Российской Федерации один раз в пять лет с учетом данных сплошных статистических наблюдений за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства».





� Данное распоряжение относится к проведению сплошного наблюдения за 2010 год. В последующем должно быть новое  распоряжение Правительства Российской Федерации.


� Реквизиты: наименование (для юридических лиц), фамилия, имя, отчество (для индивидуальных предпринимателей); код ОКПО, основной государственный регистрационный номер (ОГРН – для юридических лиц, ОГРНИП – для индивидуальных предпринимателей), индивидуальный номер налогоплательщика (ИНН); код территории по ОКАТО, код ОКВЭД основного вида деятельности и т.п.









