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Цели и задачи Всероссийской переписи населения

Перепись населения - общий процесс сбора, оценки, анализа и публикации  или распространения иным образом демографических, экономических и социальных данных, относящихся в конкретный момент ко всем людям в стране. 

Всероссийская перепись населения – процесс сбора статистической информации, организованный по единой государственной статистической методологии на всей территории Российской Федерации в целях получения обобщенных демографических, экономических и социальных данных в отношении всех лиц, находящихся на определенную дату в стране.

Переписи населения являются основным источником данных о численности населении, его составе и размещении по территориям страны. 

Данные переписи населения являются федеральными государственными информационными ресурсами о населении, необходимые для выполнения функций органов государственной власти, разработки прогнозов и программ социально-экономического развития Российской Федерации и информационного обеспечения общества.

Необходимость проведения переписей населения раунда 2000 года определена резолюцией 1995/7, принятой Экономическим и Социальным Советом Организации Объединенных Наций 19 июля 1995 года. 

Нормативно-правовая база Всероссийской переписи населения 2002 года

1. Постановление Правительства Российской Федерации от 22.09.1999 г. № 1022 «О Всероссийской переписи населения 2002 года».


2. Постановление Правительства Российской Федерации от 23.12.1999 г. № 1434 «Об утверждении Положения о Государственной комиссии по проведению Всероссийской переписи населения 2002 года и ее состава».


3. Постановление Правительства Российской Федерации от 20.05.1999 г. № 545 «О предоставлении иностранным государствам информации о российских гражданах, временно находящихся на территории этих государств в период проведения ими переписи населения».


4. Проект федерального закона «О Всероссийской переписи населения» (находится в Правительстве Российской Федерации).

Основные положения Всероссийской переписи населения 2002 года


Субъекты переписи населения – граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства, находящиеся на дату переписи населения на территории Российской Федерации, а также граждане Российской Федерации, постоянно проживающие на территории Российской Федерации, но временно отсутствующие на ее территории на дату переписи населения. Не подлежат переписи населения иностранные граждане, обладающие иммунитетом и привилегиями в соответствии с международными договорами, участниками которых является Российская Федерация.

Дата – момент времени (год, месяц, день), на который учитывается население и собираются сведения от него. Дата Всероссийской переписи населения 2002 года установлена по состоянию на 0 часов 9 октября 2002 г.
Срок проведения – период времени, в течение которого осуществляется учет населения и собираются сведения от него. Срок проведения Всероссийской переписи населения 2002 года – с 9 по 16 октября 2002 г. 

Метод проведения – опрос населения специально уполномоченными работниками методом опроса населения и заполнения переписных листов при обходе жилых и иных помещений, либо через средства связи, либо в оборудованных для этих целях служебных помещениях. Население переписывается по месту своего постоянного (обычного места жительства), которым является населенный пункт, дом, квартира, комната, где опрашиваемый обычно проводит большую часть своего времени. Это место может совпадать или не совпадать с адресом, по которому человек зарегистрирован (прописан).

Единицей наблюдения является домохозяйство (домашнее хозяйство). Домохозяйством (домашним хозяйством) считается:

-  один человек, проживающий в отдельном жилом помещении или части жилого помещения, и обеспечивающий себя всем необходимым для жизни и не объединяющий средства для ведения общего хозяйства с кем-либо из других лиц, проживающих в данном жилом помещении;

- два человека или более, проживающие совместно в отдельном жилом помещении или части его, и обеспечивающие себя всем необходимым для жизни посредством ведения общего хозяйства, полностью или частично объединяя и расходуя свои средства. Эти лица могут быть связаны отношениями родства или отношениями, вытекающими из брака, либо быть не родственниками, либо и теми и другими.

Этапы проведения: подготовка и организация переписи населения – проведение переписи населения – обработка полученных сведений и получение итогов – распространение итогов переписи населения среди пользователей (см. Приложение 1).

Программа Всероссийской переписи населения 2002 года 

Программа Всероссийской переписи населения 2002 года – перечень сведений о населении, собираемых в ходе переписи. 

Программа Всероссийской переписи населения 2002 года состоит из программы сплошного наблюдения и программы выборочного наблюдения. Временно находящиеся на территории России лица опрашиваются по отдельной сокращенной программе. 

По программе сплошного наблюдения населения (см. Приложения 2-4) будет опрашиваться все постоянно (обычно) проживающее в районах Всероссийской переписи население. 

По программе выборочного наблюдения населения (см. Приложение 5) будет опрашиваться 25% постоянно (обычно) проживающего в районах Всероссийской переписи населения. За единицу отбора выборочного наблюдения принимается жилое помещение с постоянно проживающим населением - индивидуальный дом, квартира, комната в общежитии, доме-интернате для престарелых и инвалидов, детском доме, гостинице-приюте и т.п. или другое жилое помещение. 

Программа опроса временно находящихся на территории России лиц населения (см. Приложение 6). 

Информационные ресурсы Всероссийской переписи населения 2002 года. Конфиденциальность данных.
Сведения о населении, полученные при проведении Всероссийской переписи населения 2002 года не подлежат разглашению (распространению) и используются только для формирования Госкомстатом России федеральных государственных статистических информационных ресурсов о населении Российской Федерации.

Переписные листы, другие документы и материальные носители, содержащие конфиденциальные сведения о населении имеют специальный режим хранения и доступа к ним.

Схема передвижения переписных листов, содержащих конфиденциальные сведения, приведена в Приложении 7.


Создается межведомственная рабочая группа по вопросам защиты информации Всероссийской переписи населения 2002 года на этапах сбора конфиденциальных сведений, их обработки и хранения и распространения итогов.


Режим хранения конфиденциальных сведений и доступа к ним будет устанавливаться Правительством Российской Федерации.

Организация и проведение Всероссийской переписи населения 2002 года

Органы власти, ответственные за проведение  Всероссийской переписи населения 2002 года (см. Приложение 8):

Комиссии по проведению Всероссийской переписи населения 2002 года

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 23 декабря 1999 года № 1434 “Об утверждении Положения о Государственной комиссии по проведению Всероссийской переписи населения 2002 года и ее состава” для координации действий федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации образована Государственная комиссия по проведению Всероссийской переписи населения 2002 года. 

В целях обеспечения выполнения комплекса работ Всероссийской переписи населения 2002 года в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления созданы соответствующие комиссии по проведению Всероссийской переписи населения 2002 года. Положение о комиссии и их персональный состав утверждаются соответствующими органами исполнительной власти. 

 Федеральные органы исполнительной власти 

1.Госкомстат России обеспечивает организационное и методологическое руководство работами по подготовке, проведению, обработке и публикации итогов Всероссийской переписи населения 2002 года. 

2. Организовывают и проводят перепись отдельных контингентов населения:

· Минобороны России, МВД России, ФПС России, МЧС, России, ФСО России, ФСЖВ России, ФСБ России, ФАПСИ России - военнослужащих, проживающих на территории закрытых объектов, а также военнослужащих, проходящих военную службу в дислоцирующихся за границей военных подразделениях и члены их семей;

· Минюста России - лиц, осужденных к лишению свободы; лица, осужденные к лишению свободы в отношении которых приговор не вступил в законную силу;

· МВД России - лиц, заключенных под стражу, - иностранные граждане, лица без гражданства, а также граждан Российской Федерации, не имеющих определенного места постоянного жительства;

· МИД России - российских граждане, работающих в дипломатических представительствах Российской Федерации за границей,  и членов их семей, а также выехавших в служебные командировки по линии органов исполнительной власти Российской Федерации на срок один год и более;

· Минтруда России и Минздрава России - население,  проживающее  постоянно (обычно) в учреждениях социального назначения и здравоохранения (домах ребенка, детских домах, школах-интернатах для детей-сирот и детей, оставшихся  без попечения родителей,  домах-интернатах для престарелых и инвалидов, больницах для страдающих хроническими заболеваниями и др.);

3. Обеспечивают проведение переписи населения:

· Минфин России, Минэкономразвития России - финансовое обеспечение;

· Роскартография, Росземкадастр, Госстрой России - методологическое руководство изготовления картографического материала (схематические карты районов, городов, поселков городского типа и сельских населенных  пунктов) ;

· МПС России, Минтранс России, МЧС России - организовывают доставку грузов переписи населения (документацию и инструментарий,  портфели, канцелярские принадлежности для переписных работников, вычислительную технику и пр.);

· Минсвязи России - обеспечивают прием и пересылку почтовых и телеграфных отправлений;

· МВД России - обеспечивают правопорядок и защиту переписных работников  и в помещениях переписных участков. 

4. Обеспечивают защиту конфиденциальной информации на этапах сбора, обработки, хранения и распространения итогов – МВД России, ФСБ России, Минпромнауки России, ФАПСИ, Гостехкомиссия России.

Органы власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления обеспечивают подготовку и проведение переписи населения в субъектах Российской Федерации, районах, городах,  поселках городского типа, сельских населенных, муниципальных образованиях. В этих целях проводятся работы, обеспечивающие полноту и качество переписи населения: 

- уточняют перечень и границ муниципальных образований; 

- упорядочивают в городских поселениях и крупных сельских населенных пунктах названий улиц, номеров домов и квартир; 

- обеспечивают специально уполномоченных работников, проводящих Всероссийскую перепись населения, служебными помещениями, оборудованными средствами связи, конторской мебелью для размещения, и необходимыми условиями хранения переписной документации, транспортными средствами;

- оказывают содействие территориальным органам Госкомстата России в привлечении временных работников для проведения Всероссийской переписи населения (работников полевого уровня).

Органы Госкомстата России и работники, проводящие  Всероссийскую перепись населения 2002 года (см. Приложение   9):

Организация Всероссийской переписи населения 2002 года осуществляется на  федеральном, территориальном, региональном и полевом уровнях.

На Федеральном уровне организационное и методологическое руководство работами по подготовке, проведению, обработке и публикации итогов Всероссийской переписи населения 2002 года  осуществляет Госкомстат России, в структуре которого непосредственное исполнение работ по этим направлениям возложено на  Управление переписи населения и демографической статистики и Главный межрегиональный центр обработки и распространения статистической информации.

Основные функции Подразделения Федерального уровня Госкомстата России приведены в Приложении 10.


      На Территориальном уровне деятельность по проведению переписи населения обеспечивается территориальными органами Госкомстата России, которые организуют проведение Всероссийской переписи населения 2002 года в субъектах Российской Федерации, координируют  подготовительные работы на основе установленных Госкомстатом России методологических и организационных  положений переписи. 

Основные функции  структурного подразделения территориального органа Госкомстата России, в состав которого входят  штатные работники территориального комитета, а также временные  внештатные сотрудники, приведены в Приложении 10.


Районный, городской уровень. Территориальные органы Госкомстата России в районах и городах организуют подготовительную работу к Всероссийской переписи населения 2002 года посредством районных, городских, межрайонных отделов госстатистики и временных работников, выделяемых с 1 июля 2001 г. по 31 января 2002 г. - уполномоченных   по вопросам переписи населения в районах и городах. Основные функции приведены в Приложении 10.

На Полевом  уровне проведения Всероссийской переписи населения 2002 года организуются счетные, инструкторские и переписные и участки  (на срок от 1 до 2,5 месяцев) из числа временных переписных работников. Основные функции приведены в Приложении 10.

Категории работников, проводящих перепись населения

Работники, привлекаемые для подготовки и проведения Всероссийской переписи населения 2002 года (см. Приложения 11-12).

На Федеральном и Территориальном уровнях, кроме штатных работников, занимающихся вопросами переписи населения, дополнительно привлекаются временные внештатные работники для обеспечения подготовки и проведения Всероссийской переписи населения 2002 года.

На районом, городском уровне дополнительно привлекаются уполномоченные по вопросам переписи населения для подготовки и проведения Всероссийской переписи населения 2002 года в соответствующих административно-территориальных единицах и их заместители.

На Полевом уровне привлекаются временные переписные работники: переписчики для обхода жилых и иных помещений, опроса населения и заполнения переписной документации (за весь период переписи населения один переписчик на своем счетном участке опрашивает в городских поселениях в среднем 420 человек, в сельской местности - 320 человек); инструкторы-контролеры (организуют работу 4-5 переписчиков), заведующие переписными участками и их помощники (в состав переписного участка входят 7-9 инструкторских участков)  для обеспечения на соответствующих переписных участках проведение опроса населения, осуществления контрольных мероприятий, обеспечения контроля за ходом переписи и работой переписчиков. По каждой категории временных переписных работников предусматривается резерв: переписчики – 10 % от общего числа – оплачиваемый резерв и переписчики стационарных участков, 10% - обучаемый неоплачиваемый резерв; инструкторы-контролеры – 2-3 человека на переписной участок; заведующие переписными участками и их помощники – 2-3 человека на район, город.  

Порядок подготовки Всероссийской переписи населения 2002 года 

Подготовительный период предполагает выполнение мероприятий, обеспечивающих полноту и точность учета при переписи населения:

1. Уточнение перечня и границ муниципальных образований; 

2. Упорядочение в городских поселениях и крупных сельских населенных пунктах названий улиц, номеров домов и квартир; 

3. Проверки полноты и правильности учета и регистрации населения.

4. Составление списков домов в городских поселениях, списков сельских населенных пунктов 

5.Составление организационных планов подготовки и проведения Всероссийской переписи населения 

к п.4. Территориальные органы Госкомстата России в июле-августе 2001 года проводят одну из важных работ подготовительного периода – составление списков домов и сельских населенных пунктов. Основной целью составления списков является определение полного перечня домов, числа жителей по каждому дому и проверка  соответствия картографического материала наличию домов на реальной территории. 

Для составления списков домов на Полевом уровне привлекаются временные работники -  регистраторы. Норма нагрузки на одного регистратора - обход в среднем 400 домов за 10 дней работы. 

Составление списков домов в проводится на основе схематических планов, данных о числе жилых помещений и численности проживающих в домах,  полученных от собственников жилищного фонда или уполномоченных ими органов, и данных списков избирателей участковых избирательных комиссий. 

Составление списков сельских населенных пунктов производится работниками сельских администраций на основе данных похозяйственного учета сельского населения, списков садовых (дачных) товариществ и кооперативов, кооперативов для индивидуального жилищного строительства.

к п.5 На основе составленных списков   работниками Регионального уровня разрабатывается организационный план проведения Всероссийской переписи населения 2002 года в каждом районе, городе; сводный организационный план по субъекту Российской Федерации и сводный организационный план по Российской Федерации.

Основными разделами Организационного плана проведения Всероссийской переписи населения 2002 года являются: переписное районирование (деление территории на переписные, инструкторские и счетные участки на основе составленных списков домов, списков сельских населенных пунктов,  схематических планов и карт и средних норм нагрузки на временных переписных работников); расчет потребности временных переписных работников, график их подбора и обучения;  мероприятия по информационно-разъяснительной работе.

Работники, привлекаемые к подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2002 года (уполномоченным по  вопросам переписи населения и их помощникам, регистраторам, заведующим переписными участками и их помощникам, инструкторам-контролерам и переписчикам), выдается специальное удостоверение, подписанное руководителями органа местного самоуправления и органа государственной статистики.

Особенности подготовки переписи отдельных категорий населения

Специальные контингенты населения. Организацию и проведение переписи осуществляют министерства и ведомства (см. стр. 6,7). Особенности организации определяются образом жизни или содержания  этих категорий населения.

Перепись населения в труднодоступных районах страны и пунктах отгонного животноводства (Крайний Север, высокогорные районы, степные и таежные районы). Особенности организации определяются природно-климатическими условиями, отсутствием постоянного транспортного сообщения, удаленность территорий и т.д.

Порядок проведения Всероссийской переписи населения 2002 года

Предварительный обход помещений.
В течение четырех дней переписчики осуществляют предварительный обход всех строений и помещений счетного участка как жилых, так и помещений, занятых предприятиями,  учреждениями и организациями, других помещения, где может проживать население, выверяют данные о составе счетного участка и записывают число фактически проживающих в каждом помещении.

По результатам предварительного обхода инструктор-контролер проводит, согласно установленному порядку, отбор 25%  жилых помещений с постоянно проживающим населением, в которых будет проводиться перепись по программе выборочного наблюдения.  

Проведение опроса населения.
В отведенное для опроса населения время переписчик повторно обходит все без исключения помещения, где живет или может жить население, проводит опрос населения и заполняет переписные вопросники.

Ответы населения на вопросы переписного листа вносятся в документы либо в виде записи словами или цифрами, либо в виде проставления графических меток со слов опрашиваемых без требования предъявления документов, подтверждающих правильность ответов. 

 Контрольные мероприятия и приемка-сдача материалов Всероссийской переписи населения 2002 года 

Контрольные мероприятия.

Для обеспечения полноты и правильности учета населения при Всероссийской переписи населения 2002 года (недоучета или двойного счета)  проводятся контрольные мероприятия.

В период проведения опроса населения составляются контрольные документы: контрольный  переписной лист, контрольная фишка и справка о прохождении переписи.

После окончания Всероссийской переписи населения в течение пяти дней инструктором-контролером проводится выборочный контрольный обход жилых помещений счетного участка с целью проверки полноты и правильности учета населения. 

Приемка - сдача  заполненных переписных документов и иных материалов.
После проведения опроса населения и контрольных обходов переписные работники подсчитывают сводные итоги и сдают переписные документы: переписчики -  инструктору-контролеру; инструктор-контролер - заведующему переписным участком; заведующий переписным участком  - уполномоченному по вопросам переписи населения в районах и городах; районные органы госстатистики   -  территориальным комитетам Госкомстата России.

Для оценки полноты и правильности учета населения после Всероссийской переписи населения 2002 года проводится независимое послепереписное контрольное обследование. Независимому послепереписному контрольному обследованию подлежат 2 % населения, охваченного Всероссийской переписью населения 2002 года.

Материально-хозяйственное обеспечение Всероссийской переписи населения 2002 года

В рамках подготовки к проведению Всероссийской переписи населения 2002 года Госкомстату России необходимо организовать в период с II квартала 2001 г. до II квартала 2002 г. тиражирование переписной документации, изготовление портфелей переписчика для хранения машиночитаемых переписных вопросников и стеллажей для размещения переписной документации на период автоматизированной обработки материалов переписи, обеспечение переписного персонала канцелярскими принадлежностями и средствами охраны.    

	Наименование

продукции
	Ед. изм.
	Количество
	Вес, тонн

	Немашиночитаемые документы (более 50 наименований)
	тыс.

листов
	259653
	1298,3

	Машиночитаемые документы
	тыс. листов
	211807
	1059,0

	Портфели переписчика
	тыс.
	446,5
	446,5

	Стеллажи
	тыс.
	10,2
	357,0

	Ручки шариковые
	тыс. штук 
	1070,9
	37,5

	Карандаши чернографитные
	тыс. штук 
	2203,2
	55,1

	Карандаши цветные
	тыс. штук 
	370,9 
	11,0

	Папки полиэтиленовые
	тыс. штук 
	1436,3
	35,9

	Ластики
	тыс. штук 
	1415,4
	28,3

	Точилки
	тыс. штук 
	1249,1
	25,0

	Папки с завязками
	тыс. штук 
	1249,1
	75,0

	Свистки
	тыс. штук 
	446,5
	8,9

	Фонарики
	тыс. штук 
	446,5
	89,3

	ИТОГО
	
	
	3526,8


 Переписная документация и средства материально-хозяйственного назначения доставляются до территориальных комитетов Госкомстата России в 89 субъектах Российской Федерации, далее до районов и городов (2841) и переписных участков (11 тыс.).

Нормативы для помещений

Для территориальных органов Госкомстата России

1. Складские помещения в территориальных комитетах госстатистики для размещения и хранения до момента отправки в районы и города  (ориентировочно за полгода до начала переписи) переписной документации, портфелей переписчиков для хранения переписных вопросников, канцелярских принадлежностей и других материалов для подготовки и проведения переписи населения необходимы из расчета в среднем 70  кв. метров на 1 млн. населения. Суммарный срок использования складских помещений – 2 года (II квартал 2001 г. – IV квартал 2002 г.)  

Для хранения аналогичных материалов в районных и городских органах государственной статистики до доставки их в переписные участки, а также на время приемки-сдачи заполненных документов необходимо помещение на II полугодие 2002 года исходя из этого же расчета.  

2. Служебные помещения необходимы:

· для подготовки материалов переписи населения к автоматизированной обработке (комплектование переписных вопросников по административно-территориальным единицам, контроль и кодирование записей в переписных вопросниках) в каждом территориальном комитете госстатистики - для размещения временного персонала (кодировщиков) на период с 4 кв. 2002 г. по 1 кв. 2003 г. из расчета в среднем 50 человек на 1 млн. населения  и 6 кв. метров для одного кодировщика.

· для размещения и хранения портфелей с переписными вопросниками в период приемки материалов от районных, городских органов госстатистики, подготовки к их к автоматизированной обработке (4 кв. 2002 г. – I квартал 2003 г.) следует предусмотреть помещение для установки стеллажей из расчета в среднем 90 кв. метров на 1 млн. населения.

Для размещения инструкторских и переписных участков в районах и городах (количество необходимых помещений см. в Приложении 9, 11):

- для одного инструкторского участка – не менее 20 кв. метров сроком на 1 месяц (октябрь 2002 г.);

· для одного переписного участка – не менее 25 кв. метров сроком на 2 месяца (октябрь-ноябрь 2002 г.).

Автоматизированная обработка материалов  Всероссийской переписи населения 2002 г.

Заполненные переписные бланки представляют собой машиночитаемые документы (МЧД), подготовленные к считыванию информации техническими устройствами. Процесс обработки заполненных переписных бланков выполняется автоматизированным способом на двух уровнях – региональном и федеральном.

Материалы переписи для обработки на региональном уровне поступают   в портфелях (до 500 МЧД в одном портфеле).

На региональном уровне осуществляется ввод (сканирование) информации с машиночитаемых документов (1 этап) и дальнейшая ее обработка для подготовки к загрузке в централизованную базу данных (ЦБД) Всероссийской переписи населения 2002 г., состоящая из следующих основных этапов:

· распознавание (2 этап);

· верификация (3 этап);

· проверка комплектности бланков в портфеле (4 этап);

· формальный и логический контроль (5 этап);

· запись на внешний носитель (6 этап).

Распознавание информации осуществляется программным средством (автоматически) и состоит в сопоставлении указанных в МЧД символов и меток реальным значениям. 

При невозможности однозначного распознавания отдельных символов и меток (например, из-за некачественного заполнения полей переписного бланка) оператор ввода МЧД выполняет их верификацию, т.е. сам по имеющемуся графическому образу МЧД определят вид автоматически нераспознанных символов (меток) и вручную устанавливает их значение.

Проверка комплектности бланков в портфеле осуществляется программным средством и состоит в контроле порядка следования бланков в портфеле в соответствии с инструкцией.

Формальный и логический контроль производится экономистом с применением прикладного программного средства. Это наиболее трудоемкий и требующий высокой профессиональной подготовки этап обработки материалов переписи. На этом этапе программным средством сначала проверяется наличие в МЧД необходимых данных (формальный контроль), а затем отсутствие противоречий между присутствующими в МЧД данными (проверка логических увязок). Большинство ошибок в МЧД (из-за неполноты данных или противоречия между ними) устраняются экономистом после получения диагностического сообщения от прикладного программного средства на соответствующую ситуацию. Однако ошибки, которые семантически однозначно не могут быть исправлены экономистом, сохраняются и в последующем устраняются на этапе автокоррекции на федеральном уровне обработки материалов переписи населения.

По завершении этапа формального и логического контроля прикладным программным средством регионального уровня создаются выходные массивы  (первичная информация) в формате, готовом  для последующего размещения в ЦБД. Они записываются на внешние носители, которые в последующем пересылаются для обработки на федеральном уровне.

Для выполнения этапов 1-4 требуется аппаратно-программный комплекс (АПК), состоящий из сканера, ПЭВМ и прикладного программного обеспечения, для ввода информации с машиночитаемых документов, ее распознавания и верификации, а также проверки комплектности бланков в портфеле. Кроме этого потребуется также устройство для записи на внешний носитель промежуточной информации.

Выполнение этапов 5 и 6 требует создание локальной вычислительной сети с рабочими местами для экономистов и применение прикладного программного обеспечения, позволяющего осуществлять формальный и логический контроль. Для записи первичной информации на внешний носитель необходимо соответствующее устройство.

Обработка материалов переписи на региональном уровне в полном объеме (этапы 1-6) может быть выполнена в ЛВС, включающей сервер, рабочие станции (экономистов, администратора системы), АПК, устройство записи информации на внешний носитель. Технические средства и прикладное программное обеспечение регионального уровня обеспечивают ввод информации с машиночитаемых документов, ее распознавание и верификацию, проверку комплектности бланков в портфеле, формальный и логический контроль информации из бланков, запись первичной информации на внешние носители.

В настоящее время окончательно не определены центры обработки МЧД и их функции. Из возможных вариантов обработки материалов переписи на региональном уровне наиболее предпочтительными являются следующие.

Вариант 1 (см. Приложение 13). Из 88 территориальных органов госстатистики (ТОГС) в 70 организуются центры, выполняющие обработку материалов переписи населения на региональном уровне в полном объеме (этапы 1-6). Оставшиеся 18 ТОГС (Республика Адыгея, Республика Ингушетия, Республика Калмыкия, Карачаево-Черкесская Республика, Коми-Пермяцкий АО, Республика Алтай, Республика Тыва, Усть-Ордынский АО, Камчатская область, Магаданская область, Еврейская АО, Ненецкий АО, Агинский Бурятский АО, Таймырский АО, Эвенкийский АО, Корякский АО, Чукотский АО, Чеченская Республика), не имеющих аналогичных центров ввиду малочисленности населения территории, на которых они располагаются, или по другим причинам, обработку переписных бланков не выполняют, а отправляют портфели с переписными материалами в организованные центры. Сформированная в центрах обработки материалов переписи первичная информация на внешних носителях отправляется для последующей обработки на федеральном уровне в ГМЦ Госкомстата России.

Вариант 2 (см. Приложение 14). В 11 ТОГС (г.Москва, г.Санкт-Петербург, г.Ростов, г.Краснодар, г.Нижний Новгород, г.Уфа, г.Саратов, г.Свердловск, г.Новосибирск, г.Красноярск, г.Хабаровск) создаются межтерриториальные кустовые центры (МТКЦ), выполняющие обработку материалов переписи населения на региональном уровне (этапы 1-6), по завершении которой первичная информация на внешних носителях отправляется в ГМЦ Госкомстата России для дальнейшей обработки на федеральном уровне. Оставшиеся 77 ТОГС «прикустовываются» к МТКЦ по территориальному признаку, в том числе – 59 ТОГС оснащаются АПК для обработки материалов переписи населения на региональном уровне не в полном объеме (этапы 1-4). Сформированные в них внешние носители с промежуточной информацией высылаются в МТКЦ для завершения обработки материалов переписи на региональном уровне. 18 ТОГС (их список аналогичен варианту 1) не выполняют обработку переписных бланков, а отправляют портфели с переписными материалами в МТКЦ. 

На федеральном уровне осуществляется обработка первичной информации с целью получения итоговых таблиц по переписи населения. Обработка материалов переписи населения на федеральном уровне выполняется в ГМЦ Госкомстата России и состоит в выполнении следующих этапов:

· ввод первичной информации с внешних носителей (1 этап);

· автокоррекция первичной информации (2 этап);

· формирование централизованной базы данных (3 этап);

· получение и печать итоговых таблиц (4 этап).

Поступившая в ГМЦ Госкомстата России первичная информация, сформированная после обработки материалов переписи на региональном уровне, с внешних носителей записывается на сервер ЛВС.

До записи первичной информации  в централизованную базу данных выполняется ее автокоррекция, заключающаяся в автоматическом исправлении (прикладным программным средством) ошибок, сохранившихся на этапе обработки материалов переписи на региональном уровне. При автокоррекции устранение однотипных ошибок выполняется однозначно по заранее определенному алгоритму, реализуемому прикладным программным средством. После выполнения этапа автокоррекции первичная информация, свободная от логических ошибок, записывается в централизованную базу данных.

Централизованная база данных содержит информацию из всех переписных листов, заполненных в ходе Всероссийской переписи населения и прошедших обработку на региональном уровне. Прикладное программное обеспечение федерального уровня обеспечивает получение и печать итоговых таблиц в целом по России и отдельным ее субъектам по различным признакам.

Обработка первичной информации и формирование централизованной базы данных ВПН-2002 для получения итоговых таблиц по переписи населения осуществляется в ЛВС ГМЦ Госкомстата России федерального уровня. Кроме этого в ГМЦ Госкомстата России будет функционировать ЛВС регионального уровня для обработки МЧД.

Распространение итогов Всероссийской переписи населения 2002 года

будет осуществляться среди пользователей через официальные издания Госкомстата России (статистические тематические сборники на бумажной основе и технических носителях, брошюры, пресс-релизы) файлы по запросам пользователей, Интернет.

PAGE  

