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Приложение 2
10.3 МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

по организации статистического наблюдения 
за внешней торговлей услугами 
I. Общие положения

Методологические положения по организации статистического наблюдения за внешней торговлей услугами Российской Федерации разработаны в соответствии с новой редакцией Руководства по статистике международной торговли услугами ООН и предназначены для использования в статистической практике при формировании информации о внешней торговле услугами на основе данных федерального статистического наблюдения.
Методологические положения включают описание системы основных понятий и определений, характеризующих сферу внешней торговли услугами, с уточнением содержания группировок основных видов услуг. 

Методологические положения содержат краткое описание Классификатора услуг во внешнеэкономической деятельности, утвержденного приказом Росстата от 02.07.2012 № 373 «Об утверждении и внедрении Классификатора услуг во внешнеэкономической деятельности (КУВЭД) в систему государственной статистики». КУВЭД обеспечивает совместимость классификационных группировок классификатора Всемирной торговой организации (ВТО) и Расширенной классификации услуг, отражаемых в платежном балансе (РКУПБ), и Общероссийского классификатора продукции по видам экономической деятельности (ОКПД).
Методологические положения предназначены для специалистов территориальных органов Росстата, непосредственно занимающихся сбором и обработкой данных об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности на основе формы федерального статистического наблюдения       № 8-ВЭС (услуги) «Сведения об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности».

Первым имеющим юридическую силу сводом положений и норм в области международной торговли услугами, принятым на международном уровне, является Генеральное соглашение по торговле услугами (ГАТС).

ГАТС представляет собой согласованную на международном уровне правовую основу торговли услугами, формирующую систему имеющих исковую силу обязанностей и обязательств в области торговли услугами, которые применимы в отношении всех членов Всемирной торговой организации (ВТО).

Соглашение преследует три главные цели: прогрессивная либерализация торговли услугами путем проведения раундов переговоров; содействие экономическому росту и развитию посредством либерализации торговли услугами; расширение участия развивающихся стран в мировой торговле услугами. 

ГАТС устанавливает свод норм и положений, регулирующих применение странами ВТО мер в области международной торговли услугами. Такие меры могут включать законы, нормативные акты, административные правила и решения, касающиеся оплаты, приобретения, использования услуг или присутствия иностранных поставщиков услуг.
Международная торговля услугами представляет собой совершение операций (экспорт и импорт) между резидентами и нерезидентами страны. 

В число услуг входят все виды транспортной, страховой деятельности, строительство, торговля, туризм, образование, медицина,  деятельность в области телекоммуникаций и компьютерных технологий и др.

В Российской Федерации внешняя торговля услугами в нормативно-правовой сфере регулируется  следующими основными документами: 

Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 № 51-ФЗ (с изменениями). ГК РФ предусматривает специальные правила для заключения договоров, в том числе публичных, на оказание услуг договоров подряда, научно - исследовательских, опытно - конструкторских и технологических работ, перевозки, транспортной экспедиции и т.д.);
Федеральный закон «О валютном регулировании и валютном контроле» от 10.12.2003 № 173-ФЗ (с изменениями);

Федеральный закон «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» от 08.12.2003 № 164-ФЗ (с изменениями). Положения настоящего Федерального закона, касающиеся государственного регулирования внешней торговли услугами, не применяются к:

1) услугам, оказываемым при исполнении функций органов государственной власти не на коммерческой основе и не на условиях конкуренции с одним или несколькими исполнителями услуг;

2) услугам, оказываемым при осуществлении деятельности Центрального банка Российской Федерации в целях исполнения функций, установленных федеральными законами;

3) финансовым услугам, оказываемым при осуществлении не на условиях конкуренции с одним или несколькими исполнителями услуг деятельности по социальному обеспечению, в том числе по государственному пенсионному обеспечению, и деятельности под гарантии Правительства Российской Федерации или с использованием государственных финансовых ресурсов.
II. Основные понятия и определения, используемые в статистике внешней торговли услугами
В соответствии с российским законодательством используются следующие основные понятия:
 внешнеторговая деятельность - деятельность по осуществлению сделок в области внешней торговли товарами, услугами, информацией и интеллектуальной собственностью;
внешняя торговля услугами - оказание услуг (выполнение работ), включающее в себя производство, распределение, маркетинг, доставку услуг (работ).
экспорт услуг - услуги, оказанные резидентами национальной экономики для нерезидентов;
импорт услуг - услуги, оказанные нерезидентами для резидентов национальной экономики;
российский заказчик услуг - российское лицо, заказавшее услуги (работы) или пользующееся ими;

российский исполнитель услуг - российское лицо, оказывающее услуги (выполняющее работы);

резиденты Российской Федерации:
а) физические лица, являющиеся гражданами Российской Федерации, за исключением граждан Российской Федерации, постоянно проживающих в иностранном государстве не менее одного года, в том числе имеющих выданный уполномоченным государственным органом соответствующего иностранного государства вид на жительство, либо временно пребывающих в иностранном государстве не менее одного года на основании рабочей визы или учебной визы со сроком действия не менее одного года или на основании совокупности таких виз с общим сроком действия не менее одного года;

б) постоянно проживающие в Российской Федерации на основании вида на жительство, предусмотренного законодательством Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства;

в) юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации;

г) находящиеся за пределами территории Российской Федерации филиалы, представительства и иные подразделения резидентов, указанных в подпункте "в" понятия  «резиденты Российской Федерации»;

д) дипломатические представительства, консульские учреждения Российской Федерации и иные официальные представительства Российской Федерации, находящиеся за пределами территории Российской Федерации, а также постоянные представительства Российской Федерации при межгосударственных или межправительственных организациях.
нерезиденты Российской Федерации:

а) физические лица, не являющиеся резидентами в соответствии с подпунктами "а" и "б" понятия «резиденты Российской Федерации»;

б) юридические лица, созданные в соответствии с законодательством иностранных государств и имеющие местонахождение за пределами территории Российской Федерации;

в) организации, не являющиеся юридическими лицами, созданные в соответствии с законодательством иностранных государств и имеющие местонахождение за пределами территории Российской Федерации;

г) аккредитованные в Российской Федерации дипломатические представительства, консульские учреждения иностранных государств и постоянные представительства указанных государств при межгосударственных или межправительственных организациях;

д) межгосударственные и межправительственные организации, их филиалы и постоянные представительства в Российской Федерации;

е) находящиеся на территории Российской Федерации филиалы, постоянные представительства и другие обособленные или самостоятельные структурные подразделения нерезидентов, указанных в подпунктах "б" и "в" понятия «нерезиденты Российской Федерации». 

иностранное лицо - физическое лицо, юридическое лицо или не являющаяся юридическим лицом по праву иностранного государства организация, которые не являются российскими лицами

иностранный заказчик услуг - иностранное лицо, заказавшее услуги (работы) или пользующееся ими;

иностранный исполнитель услуг - иностранное лицо, оказывающее услуги (выполняющее работы);

коммерческое присутствие - любая допускаемая законодательством Российской Федерации или законодательством иностранного государства форма организации предпринимательской и иной экономической деятельности иностранного лица на территории Российской Федерации или российского лица на территории иностранного государства в целях оказания услуг, в том числе путем создания юридического лица, филиала или представительства юридического лица либо участия в уставном (складочном) капитале юридического лица. Российское юридическое лицо, через которое осуществляется коммерческое присутствие, рассматривается как иностранный исполнитель услуг, если иностранное лицо (иностранные лица) в силу преобладающего участия в уставном (складочном) капитале российского юридического лица, либо в соответствии с заключенным между ними договором, либо иным образом имеет возможность определять решения, принимаемые российским юридическим лицом;
публичный договор - договор, заключенный коммерческой организацией и устанавливающий ее обязанности по продаже товаров, выполнению работ или оказанию услуг, которые такая организация по характеру своей деятельности должна осуществлять в отношении каждого, кто к ней обратится (розничная торговля, перевозка транспортом общего пользования, услуги связи, энергоснабжение, медицинское, гостиничное обслуживание;
Заказчиком является организация, заключившая договор подряда на реализацию комплексного строительного проекта с организацией-подрядчиком.
Под генеральным подрядчиком понимается организация - резидент или нерезидент Российской Федерации, являющаяся организатором и ответственным исполнителем работ по проекту. 
Подрядчиком является организация - резидент или нерезидент  Российской Федерации, выполняющая в рамках полученной лицензии строительно-монтажные работы по договору подряда, заключенного с заказчиком. Если подрядчик привлекает к исполнению работ других юридических лиц (субподрядчиков), он выступает в роли генерального подрядчика;

Субподрядчиком является подрядчик, выполняющий отдельные комплексы работ по поручению генподрядчика.
Внешняя торговля услугами осуществляется следующими способами:

Способ 1 - трансграничное предоставление - имеет место, когда услуга поставляется с территории Российской Федерации на территорию иностранного государства или с территории иностранного государства на территорию Российской Федерации, т.е продавец и покупатель услуги не перемещаются через границу, ее пересекает только услуга. Этот способ аналогичен торговле товарами, когда продукт поставляется через национальную границу, а потребитель и поставщик остаются на территории сво​их стран. Например, юридическая фирма может оказывать клиенту юридические консультации по телефону, врач может ставить диагноз пациенту по электронной почте или поставщик финансовых услуг может оказывать услуги по управлению портфелем активов или брокерские услуги трансгранично.

Способ 2 - потребление за границей - применяется, когда российский заказчик - резидент Российской Федерации выезжает за пределы территории своей страны и потребляет услуги в другой стране или иностранному заказчику - нерезиденту предоставляется услуга на территории Российской Федерации. Типичными примерами в этом плане являются туристская деятельность, такая как посещение музеев и театров, и выезд за границу для лечения или изучения иностранных языков. Сюда также входят такие услуги, как ремонт судов за границей, когда за границу перемещается или там находится только имущество потребителя. 
Способ 3 - коммерческое присутствие - отражает ситуацию, когда для предоставления услуг российскому исполнителю услуг необходимо установить коммерческое присутствие за границей или иностранным исполнителем услуг необходимо установить коммерческое присутствие на территории Российской Федерации с тем, чтобы обеспечить тесный контакт с потребителем на территории его страны на различных этапах производства, маркетинга, продажи и доставки, а также послепродажного обслуживания. 

Коммерческое присутствие на российском (иностранном) рынке охватывает не только юридических лиц, но и иных юридических субъектов, имеющих некоторые общие признаки, например, представительства и отделения (филиалы). Это относится, например, к финансовым услугам, предоставляемым отделением или филиалом иностранного банка, медицинским услугам, оказываемым находящейся в иностранной собственности больницей, или учебным заведениям, находящимся в иностранной собственности.

Способ 4 - присутствие физических лиц - имеет место, когда российский заказчик услуг (физическое лицо) временно присутствует для оказания коммерческой услуги на территории страны, не являющейся его родной страной или иностранный исполнитель услуг временно присутствует для оказания коммерческой услуги на территории Российской Федерации. 

Например, поставщики контрактных услуг, будь то наемные работники (российского) иностранного поставщика услуг или самостоятельно занятые работники; сотрудники, командированные в рамках внутрикорпоративного служебного перевода; продавцы услуг, въезжающих на территорию принимающей страны для установления договорных отношений в рамках контракта на предоставление услуг, или лиц, ответственных за установление коммерческого присутствия.
К данному способу предоставления услуг относятся компьютерные услуги, предоставляемые потребителю либо наемным работником иностранной компьютерной компании, либо самостоятельно занятым консультантом по компьютерам в рамках контракта на предоставление услуг или программиста, который временно направлен на работу за границу в филиал своей компании-работодателя (внутрикорпоративный служебный перевод), сантехника, который нанят в принимающей стране для работы на строительном объекте, сборщика фруктов, нанятого агентством по трудоустройству и направленного им за границу для временной работы на ферме.

III. Форма № 8-ВЭС (услуги) как инструмент федерального    статистического наблюдения за экспортом и импортом услуг
Форма федерального статистического наблюдения № 8 ВЭС (услуги) «Сведения об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности» разработана для сбора информации о международной торговле услугами, т.е. об операциях по предоставлению или получению услуг (работ), результатов интеллектуальной деятельности, осуществляемых  между резидентами и нерезидентами.
Форму федерального статистического наблюдения № 8-ВЭС (услуги) предоставляют все юридические лица, являющиеся коммерческими организациями, включая малые предприятия, кроме микропредприятий, а также некоммерческие организации всех форм собственности, являющиеся резидентами Российской Федерации; филиалы, представительства и подразделения действующих на территории Российской Федерации иностранных организаций, имеющие самостоятельно заключенные контракты (договора), в том числе публичные договора с иностранными партнерами (нерезидентами) на оказание услуг, выполнение работ, передачу результатов интеллектуальной деятельности.

Организации-банкроты, на которых введено конкурсное управление, не освобождаются от предоставления сведений по указанной форме. Только после вынесения определения арбитражного суда о завершении в отношении организации конкурсного производства и внесения в единый государственный реестр юридических лиц записи о его ликвидации (п.3 ст.149 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)») организация-должник считается ликвидированной и освобождается от предоставления сведений по указанной форме.

Юридические лица предоставляют указанную форму федерального статистического наблюдения, как правило, по месту их государственной регистрации. Исключением из этого правила являются случаи, когда юридическое лицо, зарегистрированное на территории какого-либо субъекта Российской Федерации, не осуществляет деятельность на территории этого субъекта Российской Федерации. В этом случае форма федерального статистического наблюдения предоставляется по месту фактического осуществления деятельности.

По территориально-обособленным подразделениям юридического лица указывается идентификационный номер, который устанавливается территориальным органом Росстата по месту расположения территориально-обособленного подразделения.

Руководитель юридического лица назначает должностных лиц, уполномоченных предоставлять статистическую информацию от имени юридического лица.

Временно не работающие организации, которые в течение части отчетного периода осуществляли международную торговлю услугами, форму федерального статистического наблюдения предоставляют на общих основаниях с указанием, с какого времени они не работают.

Дочерние и зависимые хозяйственные общества предоставляют форму федерального статистического наблюдения № 8-ВЭС (услуги) на общих основаниях. Основное хозяйственное общество или товарищество, имеющие дочерние или зависимые общества, не включает в форму федерального статистического наблюдения сведения по дочерним и зависимым обществам.

Организации, осуществляющие доверительное управление предприятием как целым имущественным комплексом, составляют и предоставляют отчетность об оказании услуг во внешнеэкономической деятельности по предприятиям, находящимся у них в доверительном управлении.

Объединения юридических лиц (ассоциации и союзы) в форме № 8-ВЭС (услуги) отражают данные об оказании услуг во внешнеэкономической деятельности, учитываемые на балансе объединения, и не включают данные по юридическим лицам, являющимися членами этого объединения.

По строке «Почтовый адрес» указывается наименование территории, юридический адрес с почтовым индексом; для территориально-обособленных подразделений, не имеющих юридического адреса, указывается почтовый адрес с почтовым индексом.   

Юридическое лицо проставляет в кодовой части формы код Общероссийского классификатора предприятий и организаций (ОКПО) на основании Уведомления о присвоении кода ОКПО, направляемого (выдаваемого) организациям территориальными органами Росстата.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 10.11.2003 № 677 «Об общероссийских классификаторах технико-экономической и социальной информации в социально-экономической области» (п.9) присвоение кодов объектам классификации (видам продукции) хозяйствующие субъекты (предприятия и организации) должны осуществлять самостоятельно и нести установленную законодательством Российской Федерации ответственность за неправильное их присвоение и применение.

Индивидуальные предприниматели-резиденты по форме № 8-ВЭС (услуги)отчет не представляют. 

Сведения по данной форме направляются органу государственной статистики не позднее 15 числа месяца, следующего за отчетным периодом,  по месту, установленному территориальным органом Росстата в республике, крае, области, городе  федерального значения. 
В адресной части формы указывается полное наименование отчитывающейся организации в соответствии с учредительными документами, зарегистрированными в установленном порядке, а затем в скобках – краткое наименование.

Данные приводятся в тех единицах измерения, которые указываются в форме.

За правильность сведений и соблюдение сроков их представления несет ответственность руководитель отчитывающейся организации.

Статистическая отчетность по форме № 8-ВЭС (услуги) составляется ежеквартально, нарастающим итогом с начала года, в разрезе стран (в соответствии с Общероссийским классификатором стран мира, введенным в действие постановлением Госстандарта РФ от  14.12.2001 N 529-ст) и по всему перечню оказываемых и получаемых в отчетном периоде услуг в стоимостном выражении, в тысячах долларов США, с одним знаком после запятой.

Учет видов услуг и их кодирование осуществляется предприятием в соответствии с перечнем кодов по Классификатору услуг во внешнеэкономической деятельности (КУВЭД), который имеется в территориальных органах Росстата и размещен на официальном сайте Росстата (www.gks.ru). 

Данные формы заполняются в разрезе восемнадцатизначных кодов КУВЭД и включают следующие виды услуг: деловые услуги, услуги связи, строительные и связанные с ними инженерные услуги, услуги по распространению, услуги в области образования, финансовые услуги, услуги в области охраны окружающей среды, услуги в области здравоохранения и социального обеспечения, услуги в области туризма и путешествий, услуги в сфере отдыха, культуры и спорта, транспортные услуги, прочие услуги, не включенные в другие группировки.
Аренда транспортных средств (фрахтование) с экипажем  на срок до 1 года (оперативный лизинг) относится к транспортировке грузов или пассажиров в зависимости от вида совершаемых перевозок. Аренда на срок более 1 года (финансовый лизинг) в отчетности не отражается.
IV. Стоимостная оценка показателей по статистике международной торговли услугами
Стоимостная оценка операций в международной торговле услугами осуществляется с использованием рыночной цены. Так, объем операций обычно определяется в фактических ценах, согласованных между поставщиком и потребителем услуги. В некоторых ситуациях установить рыночную цену бывает невозможно, и в таких случаях рекомендуется определять ее приблизительное значение, по возможности по аналогии с известными рыночными ценами, сложившимися в условиях, которые считаются в основном схожими с условиями операции с неустановленной или неправильно установленной ценой. 

Учет операций с услугами должен вестись на валовой основе, то есть экспортные и импортные операции должны учитываться по отдельности, а не как их чистое сальдо (экспорт минус импорт).  

Сведения об экспорте(импорте) услуг отражаются по видам услуг с указанием общего итога суммы о представленных (полученных) услугах.

Сведения об услугах должны быть представлены по полной стоимости (до уплаты налогов и сборов).

Временем учета операций с услугами считается момент их оказания или получения (учет по методу начисления). 
Некоторые виды услуг, такие как определенные транспортные или гостиничные услуги, предоставляются в течение некоего ограниченного периода, и в этом случае не возникает никаких проблем с определением времени учета операции. Другие услуги поставляются или предоставляются непрерывно, например строительство, операционная аренда и страховые услуги. При осуществлении строительства с предварительным заключением договора купли-продажи право собственности на строящееся сооружение переходит постепенно по мере продвижения строительных работ. При оказании услуг в течение определенного периода времени (таких, как фрахт, страхование и строительство) могут осуществляться авансовые платежи или расчеты в более поздние сроки периода предоставления таких услуг. Предоставляемые услуги должны учитываться по методу начисления в течение каждого учетного периода, то есть услуга должна учитываться на момент ее предоставления, а не оплаты.

Операции могут совершаться с использованием различных валют, включая национальную валюту поставщика или потребителя услуг. Пересчет  стоимостных показателей операций  в доллары США осуществляется по обменному курсу, установленному  Центральным банком России на дату совершения операции.

V. Классификация услуг, используемая в статистической практике по внешней торговле услугами
Для организации федерального статистического наблюдения за  внешней торговлей услугами, начиная с 1 января 2013 г вводится в действие Классификатор услуг во внешнеэкономической деятельности (КУВЭД), утвержденный приказом Росстата от 02.07.2012 №373 вместо Временного классификатора услуг во внешнеэкономической деятельности (ВКУ ВЭД).

Классификатор услуг во внешнеэкономической деятельности разработан в соответствии с международными стандартами (рекомендациями Статистического отдела ООН и Международного валютного фонда (МВФ) и гармонизирован с международным классификатором услуг Всемирной торговой классификацией (ВТО) и Расширенной классификацией услуг, отражаемой в платежном балансе (РКУПБ), что обеспечивают возможность получения дополнительной информации для углубленного анализа состояния внешней торговли услугами, в том числе на основе показателей платежного баланса.

С целью гармонизации на национальном уровне для группировок нижнего уровня КУВЭД, отражаемых в платежном балансе, был осуществлен отбор соответствующих шестизначных группировок услуг из Общероссийского классификатора продукции по видам экономической деятельности (ОКПД). 

КУВЭД на первом уровне классификационного деления состоит из 12 разделов, приведенных ниже.
	01000.0.000.00.00.00.000
	
	Деловые услуги

	02000.0.000.00.00.00.000
	
	Услуги связи

	03000.0.000.00.00.00.000
	
	Строительные и связанные с ними инженерные услуги

	04000.0.000.00.00.00.000
	
	Услуги по распространению

	05000.0.000.00.00.00.000
	
	Услуги в области образования

	06000.0.000.00.00.00.000
	
	Услуги в области охраны окружающей среды

	07000.0.000.00.00.00.000
	
	Финансовые услуги

	08000.0.000.00.00.00.000
	
	Услуги в области здравоохранения и социального обеспечения

	09000.0.000.00.00.00.000
	
	Услуги в области туризма и путешествий

	10000.0.000.00.00.00.000
	
	Услуги в сфере отдыха, культуры и спорта

	11000.0.000.00.00.00.000
	
	Транспортные услуги

	12000.0.000.00.00.00.000
	
	Прочие услуги, не включенные в другие группировки


В КУВЭД использованы иерархический метод классификации и последовательный метод кодирования. Код состоит из 18 цифровых знаков, и его структура может быть представлена в следующем виде:

	Уровень иерархии
	Наименование уровня иерархии
	Структура кода

	1
	Раздел
	ХХ000.0.000.00.00.00.000

	2
	Подраздел
	ХХХ00.0.000.00.00.00.000

	3
	Класс
	ХХХХХ.0.000.00.00.00.000

	4
	Группа
	ХХХХХ.Х.000.00.00.00.000

	5
	Категория
	ХХХХХ.Х.ХХХ.00.00.00.000

	6
	Подкатегория
	ХХХХХ.Х.ХХХ.ХХ.ХХ.ХХ

	7
	Вид
	ХХХХХ.Х.ХХХ.ХХ.ХХ.ХХ.ХХ0

	8
	Подвид
	ХХХХХ.Х.ХХХ.ХХ.ХХ.ХХ.ХХХ


Структурно код КУВЭД состоит из четырех блоков, гармонизированных с классификациями ВТО, РКУПБ и ОКПД.

	Номер блока кода
	Уровень иерархии
	Наименование уровня иерархии
	Комментарии

	Первый блок
	1
	Раздел
	Обеспечение гармонизации с GNS/W/120

	
	2
	Подраздел
	Обеспечение гармонизации с GNS/W/120

	
	3
	Класс
	Обеспечение гармонизации с GNS/W/120

	Второй блок
	4
	Группа
	Формирование признака «услуги не применяются в РКУПБ (признак 1), «услуги применяются в РКУПБ» (признак 2)

	Третий блок
	5
	Категория
	Обеспечение гармонизации с РКУПБ

	Четвертый блок
	6
	Подкатегория
	Обеспечение детализации группировок РКУПБ соответствующими группировками по ОКПД


Пример фрагмента КУВЭД приведен ниже.

	Код КУВЭД
	Наименование группировки КУВЭД

	01000.0.000.00.00.00.000
	Деловые услуги

	01100.0.000.00.00.00.000
	Профессиональные услуги

	01101.0.000.00.00.00.000
	Юридические услуги

	01101.2.000.00.00.00.000
	Услуги, применяемые в РКУПБ

	01101.2.275.00.00.00.000
	Юридические услуги

	01101.2.275.74.11.11
	Услуги юридического консультирования и представительства в сфере уголовного права

	01101.2.275.74.11.11.000
	Услуги юридического консультирования и представительства в сфере уголовного права

	01101.2.275.74.11.12
	Услуги юридического консультирования и представительства в прочих сферах правоприменения

	01101.2.275.74.11.12.000
	Услуги юридического консультирования и представительства в прочих сферах правоприменения

	
	Примечание: кроме услуг по арбитражу и примирению

	01101.2.275.74.11.13
	Услуги юридического консультирования и представительства в прочих установленных законом процедурах органов правосудия

	01101.2.275.74.11.13.000
	Услуги юридического консультирования и представительства в прочих установленных законом процедурах органов правосудия

	01101.2.275.74.11.14
	Консультации в области патентного и авторского права

	01101.2.275.74.11.14.000
	Консультации в области патентного и авторского права

	01101.2.275.74.11.15
	Услуги нотариальные

	01101.2.275.74.11.15.110
	Свидетельствование любого типа (удостоверение подлинности факта, документа, подписи и т.д., установление соответствия копии документа оригиналу, верности перевода документа и т.д.), в том числе подготовка, составление и оформление нотариальных записей и документов, а также совершение нотариальных надписей

	01101.2.275.74.11.15.210
	Составление соглашений, договоров и аналогичных правовых актов в рамках гражданского права, семейного права, предпринимательского права, международного частного права и иных сфер правоприменения

	01101.2.275.74.11.15.310
	Консультации юридические прочие и прочая юридическая помощь, а также представительство в судах надлежащей юрисдикции, органах регистрации и государственной власти в сфере недискуссионной юридической практики в связи с оформлением соглашений, договоров и аналогичных правовых актов

	01101.2.275.74.11.16
	Услуги, связанные с аукционами

	01101.2.275.74.11.16.000
	Услуги, связанные с аукционами

	01101.2.275.74.11.17
	Консультации и услуги юридические, не включенные в другие группировки

	01101.2.275.74.11.17.000
	Консультации и услуги юридические, не включенные в другие группировки

	01101.2.276.00.00.00.000
	Услуги в области бухгалтерского учета, аудита, счетоводства и консультативные услуги в области налогового законодательства

	01101.2.276.74.87.12
	Услуги агентств по сбору и взысканию платежей

	01101.2.276.74.87.12.110
	Услуги, состоящие в получении денег по счетам, чекам, контрактам, векселям, а также переводе этих денег заказчику

	01101.2.276.74.87.12.210
	Услуги по инкассации счетов, взысканию денег по просроченным платежам

	01101.2.276.74.87.12.310
	Услуги по покупке неоплаченных счетов и долговых обязательств с последующим взысканием денег


VI. Краткие пояснения к основным 12 видам международных услуг Классификатора услуг во внешнеэкономической деятельности (КУВЭД)
6.1 Деловые услуги (код КУВЭД 01000)
В данный раздел включаются следующие виды услуг: 
профессиональные услуги включают юридические, услуги в области бухгалтерского учета, аудита и счетоводства, услуги в области налогового законодательства, архитектуры, инженерные услуги, комплексные инженерные услуги, услуги по планировке городов и в области садово-парковой архитектуры, услуги в области медицины и стоматологии, ветеринарные услуги, услуги акушерок, медсестер, физиотерапевтов и вспомогательного медицинского персонала и т.д.;
компьютерные и связанные с ними услуги охватывают консультативные услуги, связанные с установкой компьютерного оборудования, услуги по установке программного обеспечения, услуги по обработке данных, услуги баз данных, прочие компьютерные и связанные с ними услуги, услуги по  техническому обслуживанию и ремонту вычислительной техники;
услуги в области научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР) включают услуги, которые связаны с проведением фундаментальных исследований, прикладных исследований и опытных разработок с целью создания новых продуктов и техно​логий, и охватывают деятельность в области естественных, общественных и гуманитарные наук, междисциплинарные услуги в области НИОКР;
услуги в сфере недвижимости охватывают услуги в сфере недвижимости включая собственный или арендуемый жилой фонд, а также за вознаграждение или на договорной основе;
услуги по аренде/лизингу без оператора, охватывают услуги, относящиеся к морским, воздушным судам, прочему транспортному оборудованию, прочим машинам и оборудованию, в том числе услуги по прокату;
прочие деловые услуги включают услуги в области  рекламы, исследования рынка и выявления общественного мнения, консультативные услуги в области управления, услуги, относящиеся к консультированию в области управления, услуги по технической проверке и анализу, услуги, относящиеся к сельскому хозяйству, охоте, лесоводству, рыболовству, к добыче полезных ископаемых, включая услуги, связанные с земляными работами, услуги, относящиеся к производству, к распределению энергии, услуги по найму и обеспечению персоналом, проведение расследований и обеспечение безопасности, соответствующие консультативные услуги по научным и техническим вопросам, техническое обслуживание и ремонт оборудования (кроме морских и воздушных судов и прочего транспортного оборудования), услуги по уборке зданий, услуги по фотографированию, услуги по упаковке, услуги в области печати и публикаций, услуги по организации выставок, ярмарок и конгрессов, прочие деловые услуги, не включенные в другие группировки. 

6.2. Услуги связи (код КУВЭД 02000)
Услуги связи включают 4 вида услуг:

почтовые услуги охватывают сбор, транспортировку и доставку писем, газет, периодических изданий, брошюр и прочих печатных изданий, посылок и бандеролей, а также услуги почтовых отделений, такие как продажа почтовых марок, прием/выдача корреспонденции до востребования и аренда абонентских почтовых ящиков;
услуги курьерской связи включают плату за услуги по сбору (приему), перевозке и доставке, как внутренней, так и международной, писем, документов, пакетов, посылок, грузов и т.п. курьерами с использованием одного или нескольких видов транспорта, кроме услуг, осуществляемых службами  почты;
услуги электросвязи содержат услуги речевой телефонной связи, услуги по передаче данных c коммутацией пакетов, услуги по передаче данных c коммутацией каналов, услуги телексной, телеграфной, факсимильной связи, услуги каналов, арендуемых частными компаниями, электронная, голосовая почта, онлайновая информация и поиск данных, электронный обмен данными, усовершенствованные/дополнительные услуги факсимильной связи, в том числе хранение и направление, хранение и поиск, изменение кодов и протоколов, онлайновая информация и/или обработка данных (включая обработку операций);
аудиовизуальные услуги охватывают услуги по производству и распространению кинофильмов и видеофильмов, услуги по демонстрации кинофильмов, услуги в области радио и телевидения, услуги по передаче радио- и телевизионных программ, услуги звукозаписи.
6.3. Строительные и связанные с ними инженерные услуги 
(код КУВЭД 03000)
общие строительные работы по возведению зданий  охватывают работы по установке (монтажу) сборных деревянных строительных конструкций, включая сборные деревянные здания, и столярных изделий собственного изготовления, общестроительные работы по возведению домов, складских, производственных, торговых и административных зданий, работы по монтажу жилых и нежилых зданий из сборных конструкций;
общие строительные работы по созданию гражданских сооружений охватывают работы общестроительные по строительству мостов и надземных автомобильных дорог (автодорожных эстакад), тоннелей и подземных железных дорог; работы общестроительные по прокладке магистральных нефте - и газопроводов, прочих магистральных трубопроводов, включая водоводы; общестроительные работы по прокладке линий электропередачи (контактных сетей) для железных дорог, прочих линий электропередачи (сетей электроснабжения), воздушных (надземных), кабельных (подземных); работы общестроительные по прокладке линий связи, воздушных (надземных), кабельных (подземных); работы общестроительные по прокладке местных водопроводных и канализационных сетей, включая работы вспомогательные; работы общестроительные по прокладке местных трубопроводных сетей подачи энергоносителей, включая работы вспомогательные; работы общестроительные по прокладке местных воздушных (надземных), кабельных (подземных) телефонных и прочих линий связи, включая работы вспомогательные; работы общестроительные по строительству электростанций, сооружений для горнодобывающей и обрабатывающей промышленности, зданий и сооружений стадионов и спортивных площадок, плавательных бассейнов, прочих спортивных и рекреационных объектов; работы общестроительные по устройству оснований покрытий и дорожных покрытий автомагистралей, дорог, улиц, прочих автомобильных или пешеходных дорог;  работы общестроительные по строительству железных дорог, взлетно-посадочных полос аэродромов, плоскостных сооружений стадионов и спортивных площадок, прочих плоскостных спортивных или рекреационных сооружений; работы общестроительные по строительству береговых и портовых сооружений, плотин, каналов, оросительных каналов и акведуков, шлюзов, затворов и прочих гидромеханических сооружений, работы дноуглубительные и прочие строительные гидротехнические; 
работы по установке и сборке включают: услуги по монтажу водогрейных котлов центрального отопления, электропроводок и электроарматуры в жилых(нежилых) зданиях, на прочих строительных объектах (сооружениях), систем пожарной сигнализации, охранной (противовзломной) сигнализации, антенн жилых зданий, монтажу лифтов и эскалаторов, сетей электросвязи, систем электрического отопления зданий, систем электрического отопления зданий, систем центрального отопления, систем вентиляции и кондиционирования воздуха, холодильного оборудования, систем пневмотранспорта и аспирации, водопроводных и канализационных систем, газовых систем, работы по установке оград, защитных ограждений, работы по монтажу систем освещения и сигнализации для дорог, аэропортов и портов, работы по установке ставней и навесов;
работы по завершению строительства и отделочные работы включают общестроительные работы по устройству дорожных покрытий автомагистралей, дорог, улиц, прочих автомобильных и пешеходных дорог, работы по разметке дорожных покрытий, автомобильных стоянок и аналогичных поверхностей, работы штукатурные, работы по установке дверных и оконных блоков, работы столярные и плотничные с металлическими (неметаллическими) изделиями и конструкциями,  облицовочные работы, работы по устройству покрытий полов из гибких материалов, работы внутренние отделочные по установке декоративных элементов, работы стекольные, работы малярные внутренние в зданиях, работы декоративные отделочные, работы по наружной очистке зданий, работы отделочные и работы по завершению строительства прочие; 
прочие строительные и связанные с ними инженерные услуги охватывают работы по монтажу металлоконструкций собственного производства, работы по сносу зданий и сооружений, работы по формированию и расчистке строительного участка, работы по отрывке траншей, котлованов, работы по удалению верхнего загрязненного слоя грунта, работы по восстановлению территорий, работы земляные прочие, работы по подготовке участка для горных работ, работы по монтажу несущих конструкций покрытий (крыш), работы кровельные, работы гидроизоляционные, работы по строительству фундаментов, включая работы свайные, работы по бурению водозаборных скважин, работы по бурению водозаборных скважин, работы по монтажу стальных конструкций зданий  и прочих сооружений, работы каменные, включая кирпичные, работы по строительству промышленных дымовых труб. 
6.4. Услуги по распространению (Код КУВЭД 04000)
комиссионные агентские услуги включают услуги по оптовой торговле, предоставляемые лицами или фирмами, осуществляющими сделки от имени или за счет других лиц или фирм на основе договоров поручения, комиссии или агентских договоров, например, услуги комиссионных агентов (услуги, связанные со сведением продавцов с покупателями или с осуществлением коммерческих сделок от имени комитента, принципала, в том числе с использованием сети Интернет);
франчайзинг включает франшизы и прочие роялти и лицензионные платежи, связанные с международными платежами и поступлениями за пользование на законных основаниях нефинансовыми нематериальными активами и правами собственности, такими как патенты, лицензии, товарные знаки, ноу-хау, конструкторские разработки и тд. (кроме  аудиовизуальных и связанных с ними услуг). 
6.5. Услуги в области образования (Код КУВЭД 05000)
услуги в области начального образования включают услуги в области дошкольного образования, начального общего образования;
услуги в области среднего образования охватывают услуги в области основного общего образования, среднего (полного) общего образования, начального профессионального образования и среднего профессионального образования;
услуги в области высшего образования включают услуги в области высшего профессионального образования, в том числе, связанные с обучением по программам магистратуры, дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) для специалистов, имеющих высшее профессиональное образование, услуги по обучению на подготовительных курсах для поступления в учебные заведения высшего профессионального образования;
 образование для взрослого населения охватывают услуги школ подготовки водителей автотранспортных средств, услуги по подготовке летного и мореходного персонала;
прочие услуги в области образования содержат услуги в области дополнительного образования на различных курсах, например, иностранных языков, услуги в области образования, осуществляемые посредством индивидуальной педагогической деятельности, услуги в области образования для профессиональных спортивных тренеров и т.д.
6.6. Услуги в области окружающей среды (Код КУВЭД 06000)
услуги по очистке включают услуги по транспортированию и обработке сточных вод, услуги по обработке сточных колодцев и септиков;
услуги по удалению отходов охватывают услуги по сбору обработке  и сжиганию отходов, услуги по обработке загрязненной поверхности воды;
услуги в области санитарии и аналогичные услуги  содержат услуги по уборке территории, улучшению санитарного состояния и аналогичные услуги;
прочие услуги в области охраны окружающей среды включают услуги по восстановлению и очистке почвы и грунтовых (подземных) вод.
6.7. Финансовые услуги (Код КУВЭД 07000)
страховые и связанные со страхованием услуги охватывают услуги по страхованию жизни, от несчастных случаев и медицинскому страхованию, услуги по страхованию, кроме страхования жизни, перестрахованию и ретроцессии, услуги, вспомогательные по отношению к страхованию, включая брокерские и агентские услуги;
банковские и прочие финансовые услуги, кроме страхования включают принятие депозитов и прочих возвратных средств от населения, кредитование всех видов, включая потребительский кредит, залоговый кредит, факторинг и финансирование коммерческих сделок, финансовый лизинг, все виды услуг по переводу денег и платежей, гарантии и обязательства, услуги кредитных организаций, услуги дилеров по осуществлению операций с ценными бумагами от своего имени и за свой счет, услуги брокеров на рынке ценных бумаг, услуги по управлению ценными бумагами и активами, участие в выпусках всех видов ценных бумаг, включая гарантирование размещения их выпуска на рынке и их размещение в качестве агента (публичная или закрытая подписка) и оказание услуг, имеющих отношение к выпуску ценных бумаг, операции на денежном рынке, операции по управлению активами, такие как управление наличными средствами и ценными бумагами, все формы управления совместными инвестиционными проектами, управление пенсионными фондами, ответственное депозитарное хранение и трастовые услуги, услуги по осуществлению платежей и клиринговых расчетов по финансовым активам, в том числе ценным бумагам, производным продуктам и другим оборотным документам, консультационное посредничество и другие вспомогательные финансовые услуги, в том числе справочные и аналитические материалы по кредитам, исследования и рекомендации по вопросам инвестиций и размещения ценных бумаг, по выработке рекомендаций по приобретению и по корпоративной реорганизации и стратегии, обеспечение и передача финансовой информации, обработка финансовых данных и предоставление соответствующего программного обеспечения поставщиками других финансовых услуг.
6.8. Услуги в области здравоохранения и социального обеспечения (кроме перечисленных в деловых профессиональных)
 (Код КУВЭД 08000)
услуги больниц включают услуги хирургических отделений больниц, услуги терапевтических отделений больниц, гинекологических отделений больниц и родильных домов, центров реабилитации, психиатрических больниц, прочих больничных учреждений;
прочие услуги по охране здоровья человека охватывают услуги скорой медицинской помощи, стационарных лечебных заведений, кроме больниц, медицинских лабораторий, услуги банков крови, банков спермы, банков органов для трансплантации, услуги по проведению общих профилактических обследований и диспансеризации, услуги диагностических центров, учреждений санитарно-эпидемиологической службы, услуги косметологических лечебниц, медицинских водительских комиссий по освидетельствованию водителей автотранспортных средств, услуги судебно-медицинской экспертизы, услуги паталогоанатомических бюро и т.д;
услуги в области социального обеспечения включают в себя услуги социальные, предоставляемые в учреждениях и предприятиях социального обслуживания и благотворительных организациях гражданам пожилого возраста, лицам с физическими и умственными недостатками, детям и молодым людям с обеспечением проживания; услуги социальные по дневному уходу за детьми, кроме дневного ухода за детьми, в том числе за детьми с физическими или умственными недостатками, услуги социальные, предоставляемые в учреждениях и предприятиях социального обслуживания и благотворительных организациях без обеспечения проживания, услуги социальные, связанные с профессиональной подготовкой и обучением.
6.9. Услуги в области туризма и путешествий (Код КУВЭД 09000)
услуги гостиниц и ресторанов (включая обеспечение питанием) охватывают услуги для временного проживания и сопутствующие услуги, оказываемые гостиницами, молодежными туристскими лагерями и горными туристскими базами, кемпингами, включая услуги стоянок для жилых автофургонов и прицепов, детскими лагерями на время каникул, базами (центрами),  домами отдыха и прочими местами для временного проживания, а также  услуги по обеспечению питанием;

услуги бюро путешествий и туристских агентств охватывает услуги  по организации комплексного туристского обслуживания, т.е услуги туроператоров по организации и проведению туров с комплексным набором услуг, услуги турагентств (турагентов) по продвижению и реализации комплексных туров, обеспечению проездными билетами,  услуги туристские информационные;

услуги экскурсионных бюро включают услуги туристские экскурсионные, предоставляемые туристскими экскурсионными агентствами или самостоятельными экскурсоводами, гидами, гидами – переводчиками.
6.10. Услуги в сфере отдыха, культуры и спорта (Код КУВЭД 10000)
услуги в сфере зрелищных мероприятий включая услуги театров, оркестров и цирков охватывают услуги, предоставляемые писателями, композиторами, художниками, скульпторами, режиссерами, актерами и другими представителями творческих профессий, выступающими на индивидуальной основе; услуги театральных продюсеров и режиссеров, вокальных ансамблей, групп музыкантов и оркестров по организации развлечений; услуги по эксплуатации концертных и театральных залов, услуги ярмарок и парков с аттракционами, цирков, танцевальных залов и школ танцев, вспомогательные услуги, связанные со спортом и организацией отдыха;
услуги информационных агентств включают услуги  информационных агентств и других организаций, предоставляемые средствам массовой информации, например, радио, телевидению, газетам, другим периодическим изданиям и прочим заказчикам, услуги, оказываемые независимыми журналистами и фоторепортерами;
услуги библиотек, архивов, музеев и прочие услуг  в сфере культуры включают услуги библиотек и учреждений клубного типа, архивов, услуги по документационному обеспечению и содержанию архивов органов государственного управления, музеев, ботанических садов и зоопарков, природных заповедников, включая услуги по охране живой природы;

услуги в сфере спорта и прочие услуги в сфере отдыха охватывают услуги по эксплуатации спортивных объектов, услуги по содействию в проведении и подготовке спортивных мероприятий, по организации спортивных мероприятий, услуги спортивных школ, секций, учебных групп; услуги самостоятельных спортсменов и атлетов, спортивных судей, хронометражистов, инструкторов, преподавателей, тренеров и т.п, услуги, предоставляемые конюшнями скаковых и беговых лошадей, гаражами для спортивных гоночных автомобилей и т.п. услуги, оказываемые агентствами и агентами лицам, желающим найти работу в киноиндустрии, театре и других видах развлекательных услуг или спортивных аттракционах, услуги по организации азартных игр и заключению пари, прочие услуги, связанные с отдыхом и развлечениями.
6.11. Транспортные услуги (код КУВЭД 11000)
Данная группировка охватывает процесс перевозки людей и грузов из одного места в другое, а также связанные с ним сопутствующие и вспомогательные услуги.
К транспортным услугам также относятся аренда транспортного средства с экипажем, услуги по техническому обслуживанию и ремонту, услуги буксировочные и маневровые.
Транспорт классифицируется по видам транспорта (морской, внутренний водный, воздушный, железнодорожный, автомобильный, космический, трубопроводный и передача электроэнергии) и объектам перевозки (пассажиры и грузы). 
Морской транспорт охватывает все услуги по международ​ным грузовым и пассажирским перевозкам, осуществляемым морскими судами, но не включает транспортировку по подводным трубопроводам (включены в статью «транспортировка по трубопроводам»),
Внутренний водный транспорт включает международные перевозки по рекам, каналам и озерам. 

Воздушный транспорт охватывает все услуги по международным гру​зовым и пассажирским перевозкам, осуществляемым воздушными судами.

Железнодорожный транспорт охватывает международные пассажирские и грузовые перевозки поездами.

Космический транспорт охватывает запуски космических объектов в космическое пространство и другие выполняемые операторами кос​мического оборудования операции, такие как перевозка грузов и людей для про​ведения исследований и экспериментов. 
Автодорожный транспорт охватывает международные грузовые пере​возки грузовиками и фургонами и международные пассажирские перевозки авто​бусами, включая туристские автобусы повышенной комфортности.

Транспортировка по трубопроводам включает международную транс​портировку по трубопроводам таких товаров, как нефть, нефтепродукты, природный газ и т.д.

Передача электроэнергии охватывает транспортировку или передачу электроэнергии на высоких напряжениях по объединенной сети линий и связанному с ними оборудованию между пунктами генерации и пунктами, где такая электроэнергия преобразуется в низковольтную для поставки потребителям или передачи в другие электросистемы. 
Услуги пассажирского транспорта охватывают перевозки людей. Они включают все виды услуг в сфере международных перевозок нерезидентов, которые осуществляются транспортными компаниями-резидентами.
Услуги грузового транспорта охватывают перевозку объектов, кроме людей.
Сопутствующие услуги для всех видов транспорта охватывает услуги по обработке грузов, по хранению и складированию, услуги грузовых транспортных агентств и т.д.  
6.12. Прочие услуги, не отнесенные к другим категориям 
(код КУВЭД 12000)

услуги, предоставляемые экстерриториальными организациями и органами включают услуги посольств, консульств, военных представительств и учреждений;
	  прочие услуги частным лицам и услуги в сфере культуры и отдыха охватывают услуги, предоставляемые общественными объединениями коммерческих и предпринимательских организаций, политическими, общественными и религиозными организациями, прочие государственные услуги, не отнесенные к другим категориям.
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